桓台县果里镇党委
关于2023年度法治政府建设工作的报告

县委、县政府：
2023年，在县委、县政府的正确领导下，果里镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，认真学习全面依法治国新理念、新思想，履职尽责，主动作为，为全镇经济社会高质量发展营造良好的法治环境。现将2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强组织领导，夯实基层基础
成立并不断调整完善果里镇依法治镇领导小组，由镇主要负责同志任组长，负责规划、研究、协调法治政府建设年度重点工作，落实保障相关工作经费，有力推动法治建设落地落实。2023年，召开专题会议2次，专题听取法治建设情况汇报，研究法治宣传、学习习近平法治思想等工作；召开依法治镇委员会工作会议，要求严格落实法治政府建设工作要求，深入推进法治建设走深走实。将习近平法治思想纳入党委理论学习中心组学习内容，组织班子成员开展民法典、习近平法治思想法治专题讲座，切实提升领导干部法律意识和法治素养。
（2） 强化队伍建设，化解矛盾纠纷
[bookmark: _Hlk153231146]配备16名村居法律顾问，面向村居开展普法宣传、提供精准法律服务。同时，通过每月上报工作台账、每季进行评价打分、半年问卷征求意见等方式，全面加强对村居法律顾问的考核监督，推动实现法律顾问工作制度化、规范化。调整充实人民调解员队伍，目前，全镇共有调解员233名，50岁以下的120名，占到52%，大专以上的82名，超过1/3，年龄、学历结构进一步优化，处置矛盾纠纷能力进一步增强。积极组织机关干部、“法治带头人”和“法律明白人”参加国家工作人员学法考试和网上法治培训，参考率和及格率均达到100%。
（三）广泛开展宣传，推进全民学法
深入开展丰富多彩的普法宣传活动，着力提升普法针对性、实效性。线下举办民法典、反有组织犯罪法、防范非法集资、宪法、习近平法治思想等专题讲座11场，邀请律师、民警到机关为领导干部、机关干部、法治带头人、法律明白人、调解员、网格员等讲解法律知识。依托村居法治文化阵地，开展专题宣讲、现场答疑、知识竞答等法治宣传活动142场。累计悬挂张贴条幅标语800余条（处），发放宣传单页5000余份、宣传手册500余份，开展宣传进大集活动4次，把“法律知识大餐”送到群众家门口。线上聚焦社会热点问题，利用微信公众号、居民群等平台，充分发挥基层网格作用，通过以案释法、动漫普法等方式，让群众在听故事、看动画中增长法律知识，扩大宣传覆盖面。
（四）优化法律服务，提升为民质效
为更好满足全镇广大人民群众日益增长的法律服务需求，解决群众“急难愁盼”的法律问题，积极搭建“1+60+X”三级公共法律服务平台架构，以镇公共法律服务工作站为中心，下辖57个村、3个社区全部设立公共法律服务工作室，并以网格为基础，“一村一品”建成134个公共法律服务工作点，打造集咨询、指引、帮助为一体的综合性、一站式公共法律服务平台，形成“15分钟公共法律服务圈”。工作人员解答法律咨询、受理审查法律服务事项申请、指引通过网络渠道获取法律法规知识。同时，放置法治宣传资料取阅架，摆放法治宣传材料，供来访群众取阅。对群众进行法治宣传教育，提供法律服务。12月26日，全市公共法律服务体系建设暨企业合规管理现场会在果里镇举办。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
（一）重视培养法治思维。一是带头学法。注重学习《宪法》《民法典》、党章党规等法律法规，明确领导班子学法制度，通过党委理论学习中心组集体学习、个人自学等方式，带领干部年度学法12次，推进干部学习常态化。二是带头普法，组织开展习近平法治思想、《宪法》、《民法典》等普法宣传，深入推进“法治带头人”“法律明白人”培育工程，镇村干部学法守法水平有效提升。三是带头用法。果里镇和各村居全部配备法律顾问，提供专业法律意见和建议，审查、修改法律文书，推动工作进入法治化轨道。
（二）重视落实法治责任。严格履行推进法治建设第一责任人职责，发挥“领头雁”作用，以身作则，切实把法治建设各项工作要求落实到业务工作和日常管理中，对法治政府建设、依法治镇有关工作亲自部署、过问、协调、督办，将村居法治建设工作纳入镇对村考核，紧抓“关键少数”，压实工作责任，切实增强履行法治建设职责的思想自觉和行动自觉。
（三）重视加强队伍建设。重视干部培养，将遵纪守法、依法办事作为干部考察的重要内容，着力培养法治素养好、依法办事能力强的优秀干部，不断优化干部队伍结构，为法治政府建设提供人才保障。推动形成知法、学法、守法、用法的良好氛围，营造法治环境，倡导干部自学，鼓励年轻干部积极参加行政执法人员执法资格考试，进一步增强机关干部的依法行政意识和依法行政理念，进一步提升依法行政水平。
3、 推进法治政府建设存在的不足和原因
2023年，果里镇在法治政府建设方面取得了一定成绩，但仍然存在一些差距和不足：一是普法宣传活动分层分级不够精准，面向老年、儿童等特殊群体的宣传较少、内容较单一。二是矛盾纠纷多元化解机制还需进一步完善，行业性、专业性的矛盾纠纷化解有待进一步加强。三是村级人民调解员法律素养参差不齐。
四、2024年推进法治政府建设的主要计划安排
（一）推进精准普法。坚持习近平法治思想引领“一条主线”，聚焦“普法对象、普法时间”两项重点，利用五四青年节、六一儿童节、九九重阳节等重要节日，对青壮年、儿童、老人分级分类开展普法宣传；整合机关、村居、司法等各方力量，探索建立乡村振兴“顾问团”和平安果里“宣讲队”，在宣传普及法治知识的同时，结合镇域产业发展实际情况，从土地租赁、闲置院落再利用、产业项目合作等方面，提供专业意见，助力乡村振兴。
（二）推进专业调解。通过调整充实专业调解力量、统筹调解资源，形成人民调解、行政调解、专业调解相融合的矛调机制。依托“一网三联”乡村治理模式，将法治宣传、矛盾纠纷调解全部纳入网格管理，构建网格员-乡贤力量-村干部三级调解体系，实现小矛盾一“格”处理，大纠纷全“网”联动。探索建立“调解+司法确认”诉前调解机制，依托法庭、司法专业力量，通过司法确认增强诉前调解的权威性、约束力和执行力，刚柔并济助力化解矛盾纠纷。
（三）推进法治培训。围绕调解工作中存在的问题、常见法律纠纷案例，有针对性的加强对村级调解员的普法宣传培训，不断拓展普法途径、平台和载体，发挥部门协同作用，不断提升培训专业性、实用性，让人民调解员加深对调解工作的理解和掌握，熟悉人民调解的工作流程，提高调解员的调解能力，确保培训实效。
特此报告。
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