2021--2022学年体育发展年度报告
一、加强体育教学改革，落实体育工作的措施
为贯彻落实《国务院办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》, 以服务学生全面发展、增强综合素质为目标,坚持健康第一的教育理念,逐步完善教学、训练、竞赛体系,坚持整体推进与典型引领相结合,鼓励特色发展。努力形成“每生两项体育技能”的学校体育发展新局面。推动学生文化学习和体育锻炼协调发展,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

二、学校体育师资配备与培训情况
我校为县属学校配备有5名体育教师，体育教师按时参加各级体育教研活动。不断的学习教育教学理论，将《新课标》精神融入教学实践中去，增强科研意识，在教学中体现出了科研教改思想。针对自己的科研课题，结合《体育与健康教育》课程的实际情况积极参加教改实验。体育教师认真研究贯彻执行新的体育与健康课程标准》，明确了“体育与健康”课教学的目的是以育人为宗旨，以人为本，与德育、智育和美育相结合，促进学生身心的全面发展，为培养新型、现代的建设者和接班人做好准备。能认真做到经常性地对教学工作进行检查、总结及时发现问题，解决问题，逐步认识和掌握新课程标准下体育教学新的规律。根据所制定的体育教学工作计划及教学进度，结合教学的实际情况上好每节课，认真写课后反思
三、体育经费投入和学校体育设施设备达标情况
体育经费投入：学校重视体育教育经费的投入，不断改善体育教育条件，今年投入经费223万余元添置设备、维护场地和器材，为特色建设提供了物质保障，确保体育教育发展的基本需要。
场地设施情况：运动场地总面积：7792平方米，其中包括200米跑道田径场一个，3个篮球场，1个乒乓球馆，1个室外乒乓球场地。学生能合理使用运动空间，让每一位学生都能在体育活动方面得到保证。重视场地器材建设，利用义务教育学校均衡发展切实落实体育室器材出借登记、管理制度。体育场地经常性的维护。及时发现及时维护，以保证学生体育活动的安全进行，但场地需要完善。
四、保证学生每天锻炼一小时情况
（一）常抓不懈，推动“阳光大课间”有序开展
学校“阳光大课间”是反映学生整体面貌的形象“工程”，是学校整体推进素质教育的一个窗口，抓好“阳光大课间”也是学校管理工作方面的一项重要内容。抓好“阳光大课间”更能促进学校的师生健身活动的开展。一年来，我校对课间操进行了合理安排，坚持每天准时参加课间操，学生做操和跑步井然有序，有效的激发了学生的锻炼身体的兴趣。体育教师进行了合理的安排，并建立由学校分管体育的领导、体育教师、班主任和体育委员组成管理网络落实年级体育活动的目标管理，使其成为我校体育两类课程改革的突破口。
（二）加强学生阳光体育活动的监管力度,开展冬季跑操比赛活动。
为保证学生每天锻炼一小时，我校继续开展学生万米接力工作。冬季跑步是增强学生身心素质的重要组成形式,它是一个学校的校容校纪的直接体现，同时，形式多样的活动还在健体、炼志的基础上，培养了学生德、智、体、美的和谐发展，充分体现了素质教育的全体性、全面性和学生发展的主动性。
（三）继续加大课余体育训练力度，积极备战体育比赛。
学生课余训练和比赛是学校体育的重要组成部分，对活跃学生课余文化生活，促进学校体育工作开展、发挥学生特长，培养后备体育人才具有积极意义。体育教师继续不遗余力地开展课余体育训练工作。
建立校内竞赛、校际联赛、选拔性竞赛为一体的中小学体育竞赛体系。在广泛开展各类体育项目校内竞赛的基础上,健全以学校组队参加的县级联赛和选拔赛。我校每年组织开展全校春季运动会和秋季运动会。
（四）加强学生体质健康测试，确保学生健康成长。
学校领导加强督导检查，确保学校按照课程标准开齐体育与健康教育课,保证学生每天体育运动时间。促进学校提高体育课教学质量、加强学生体育训练。努力提高学生体质健康达标率。制定学生体质健康监测工作方案,明确监测的总体要求和具体安排。按照《国家学生体质健康标准》要求,认真对学生开展体质健康测试,按照要求在国家体质健康网完成相关数据的上报工作,确保学校上报率达100%。
五、实施《国家学生体质健康标准》
落实《国家学生体质健康标准》，丰富校园文化生活，检验学生的体质健康水平，促进学生的全面发展，我校用了一个多月的时 间进行《国家学生体质健康标准》测试。
在上级、学校领导的指导和支持下，经过全体师生的共同努力，今年我校体育工作取得一定成绩，圆满完成各项任务，但同时也看到存在一些不足，我们相信，在各级领导之下，我们会积极探索体育工作新途径新方法，查找不足，加强整改，加强学校体育工作力度，努力把学校体育工作做的更好。
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