桓台县世纪中学2023年度学校体育工作年度报告

学校体育是学校教育的重要组成部分，是实施素质教育的主要渠道，是学校教育改革的重要方面。体育可以锻炼人的意志品质，可以培养人的健全人格和奋发向上、顽强拼搏的精神，增强各方面的能力，提高心理素质，促进身心健康而全面的发展。回顾一学年的学校体育工作，取得了一定的成绩，也找出了不足，下面从以下几点简单总结如下:

一、经费保障情况

我校将保障体育经费作为学校体育工作的重点，采取公用经费率先保障学校体育基础设施建设，保障各项体育活动的正常开展。同时我校严格按照有关规定合理使用体育经费，满足教学和竞赛工作的需要。重视场地器材建设，根据教育部印发的《中小学体育器材设施配备目录》，配齐体育器材设施，并切实落实体育室器材出借登记、管理制度，教学条件逐年改善。

师资配备情况

我校配有专业体育教师8名，高级教师2名，中级教师2名，研究生2名。在教学中，体育教师从现代课堂教学要求出发，加强教育教学理论的学习，并进行有目的、有计划的教学实践，增强了科研意识，提高教学质量，并做到经常性地对教学工作进行检查、总结，及时发现问题，解决问题，逐步认识和掌握新课程标准下体育教学新的规律，根据所制定的体育教学工作计划教学进度，结合教学的实际情况上好每节课。

学校抓好业余训练队伍的竞训工作，篮球队、足球队、排球队、田径队，每天大课间和体育课进行训练，科学组织，有效训练。

三、教学实施情况

全校都能认真贯彻落实课程标准，开足开好体育课时，学校班级课程表规范、清晰。每周三节体育课正常开展，开课率为100%。
四、阳光体育运动开展情况

1.开展一小时体育课外活动。认真落实“阳光体育”活动工作安排，制定阳光体育活动计划，根据学生个人的喜好，班主任和指导教师跟班管理和指导，科学、有序的进行体育活动。确保学生每天锻炼一小时，丰富了学生生活，愉悦了身心关注每一个学生的内化体验，帮助他们发挥潜能，战胜自我，养成健康良好体育运动习惯，切实提高学生学习生活品质。

2.实行大课间体育活动制度。在让学生得到锻炼的同时，培养了

学生良好的锻炼习惯和组织纪律。教导处、体育教师同各班主任认真

组织，积极实施，在加强、创新校园体育活动形式、增强实效性上开

动脑筋，开展了丰富多彩的校园阳光体育活动。

3.加强“两操”与大课间的指导，提高运动与保健的质量。我们

结合学校的具体场地来进行活动。在冬季开展跑操活动，在夏季开展广播体操活动，根据学生们的学业情况不同作出合理的安排，初四同学面临中考，完成学业任务的同时还要加强自身身体素质的练习，根据场地的需求，实行错时上课间操，在上午第一节课后，下午第四节课后的课间操时间都在进行身体素质和专项的练习，坚持学业和素质两手都要抓，两手都要硬的理念，初一、初二和初三的同学则是在上午第二节课后以及下午第三节课后进行课间操活动。学生跑操完后，根据国家体质健康测试要求，适当的增加测试项目的练习。
五、体育场地建设及器材配备情况

学校对田径场进行了整修，而且每年用于各类校级比赛项目都加大投入。今年新购入了篮球，跳绳，室外体育健身器材，使得体育教学环境得到巨大改兽。

六、学生体质健康状况 

以“达标争优、强健体魄”为目标，我校以全面实施《学生体质健康标准》为基础，使100%的学生能做到每天锻炼一小时以上，要求每位学生掌握至少1-2项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，体质健康水平切实得到提高。为顺利完成学年度体育《标准》测试工作，提高我校体育《标准》成绩，学校制定《健康标准》的达标计划,要求各达标班级认真开展《标准》训练和测试工作，体育教师、校医室协同配合，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成《学生体质健康标准》测试任务。

七、学校体育工作存在的主要问题 

1.学校的竞技体育项目竞争力不够。

    学校将在以后组织的各项体育活动中，选拔身体素质好的学生充实到各个训练队中，形成梯队，制定详细的科学的、可行的训练计划，系统的进行训练，保证时间，保证质量。

体育社团组织不够严密，不够完善。

由于近几年体育教师的严重缺失，有些社团由文化课老师担任，这就造成了有些项目练习内容不够专业，训练手段不够专业的问题，学生基本就是自由活动的状态，学校针对这个问题，将聘请体育社会指导员为我们学校服务，使学生能够学有所长，学有所用。

一年来，我们虽然在体育工作做了大量的工作，并取得了较好的成绩，但我们还有很多地方做得不够好，不够细的，有待我们不断去提高。体育工作任务比较重，要顺利按计划完成任务，还需要我们发挥团队、拼搏、奉献的精神。我们要继续发展我校的优势，使我校体育工作再上一个台阶。
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