桓台县城南学校初中部体育工作发展报告

    我校在体育教育教学工作中一直坚持“健康第一”的指导思想，促进学生健康成长，激发学生的运动兴趣，培养学生终身强身健体的体育意识。建立完善科学的管理体系，深化教学改革，全面推进素质教育，学校体育工作全面健康发展。现就本学年度体育工作的情况总结如下：
一、加强体育教学改革，落实体育工作的措施
我校始终把体育教学工作放在学校体育工作的首位，提高教学质量是体育教学的首要任务，而提高教学质量的关键是进行体育教学的改革。“健康第一”是体育新课标的课程理念，切实抓好体育课堂教学是落实这一课程理念的前提。上好每一节体育课，向课堂要质量,学生有笑声、有汗水。要落实好“课标”的新理念，改革学习方式、教学方法和评价方式，这就需要每一位体育教师在教学实践中通过认真学习、不断反思，才能更新教育观念，才能准确地理解“课标”精神，才能恰当地选用新的教法和新的学法。我校每位体育教师均能根据所制定的教学计划和教学进度，结合学校的实际资源上好每节体育课。通过教学，重点帮助学生树立“健康第一”、“终身锻炼”的体育意识，逐步提高学生参与体育活动的积极性和自觉性，不断地提升学生的体育运动技能。
我校成立了由校长为组长，副校长为副组长，体育老师及班主任为组员的学校体育工作领导小组。分工明确，责任到位到人。校长熟悉有关体育工作政策法规，负责学校体育的全面工作。学校制定体育工作计划、总结，评定先进时，能把体育列入重要内容。经常组织学习上级文件，研究学校如何开展体育工作。做到有计划、有检查、有总结、具体工作有指导、解决问题有办法。领导还经常深入与老师们一起研究开展体育工作，如“校长杯”班级篮球赛、班级足球赛，班级跑操比赛、大课间活动等等，校长与中层干部都带头参加。正是有这样一支体育工作团队，确保了《体育与健康课程标准》在学校的全面落实，使学校体育课程的开设真正做到开齐课程、开足课时，也确保了将学校的体育工作能常规性地列入校级工作日程和校级发展规划。
二、学校体育师资配备与培训情况
我校初中部现有专职体育教师11人，体育教师能按时参加各级体育教研活动。不断的学习教育教学理论，将《新课标》精神融入教学实践中去，增强科研意识，在教学中体现出了科研教改思想。体育教师能爱岗敬业，为人师表，无体罚和变相体罚学生的现象。具备从事体育教学所必需的基本功，有较强的组织体育竞赛和训练能力。本年度，有一名教师参加了全国青少年校园足球教练员国家级专项培训，一名教师参加了山东省体育与健康教学研讨会。
三、体育经费投入和学校体育设施设备达标情况
[bookmark: _GoBack]体育经费投入：学校重视体育教育经费的投入，不断改善体育教育条件，今年投入经费三万余元添置设备和器材，同时申请资金对学校田径跑道重新进行维修维护，为特色学校建设提供了物质保障，确保了体育教育发展的基本需要。
场地设施情况：运动场地总面积：28690平方米，其中包括400米跑道标准田径场一个，篮球场6个，排球场4个，足球场1个。学校合理使用运动空间，让每一位学生都能在体育活动方面得到保证。重视场地器材建设，利用义务教育学校均衡发展切实落实体育室器材出借登记、管理制度。体育场地经常性的维护。及时发现及时维护，以保证学生体育活动的安全进行。
四、保证学生每天锻炼一小时情况
（一）常抓不懈，推动阳光体育大课间活动有序开展
大课间体育活动既是贯彻“学校教育要树立健康第一的思想”，也是落实“体育与健康课程标准”以及保证学生每天有一小时体育活动时间的重要举措。同时对发展学生体能，增进身体健康，开拓学生的创新思维，养成学生积极向上和豁达乐观的健康生活方式，消除脑力疲劳，减轻紧张的课堂压力，提高学习效率，具有重要作用。
学期初，我校制定了阳光体育大课间活动方案。学校组织大课间以跑步及素质练习为主。做到出操静、齐、快，动作规范、美观，队伍整齐、有序。同时根据上级文件精神，通过开展冬季长跑活动，磨练学生不怕苦不怕累勇于进取的优良品质，培养学生良好的锻炼习惯，有效的提高我校学生体质特别是耐力素质水平。
（二）加强学生阳光体育活动的监管力度,开展各种竞赛活动。
我校把课内课外体育活动紧密结合起来，加强学生的健身观念教育，初步培养学生终身锻炼的体育观。充分利用体育节开展形式多样的学生运动会，鼓励学生全员参与。开展一系列校内年级竞赛活动，如班级拔河比赛、篮球班级联赛，“校长杯”足球班级联赛等。通过这些体育活动，不但活跃了校园的文体生活，而且又确保了每一个学生每天有一小时的体育活动，鼓励学生自带体育器材：跳绳、篮球、排球等体育器材，让他们在课问或活动课时间练习，丰富他们的课余生活；达到锻炼的目的。并掀起了一股体育健身活动的热潮，从而增强了学生的体质，提高了学生的锻炼积极性。
（三）继续加大课余体育训练力度，积极备战体育比赛。
学生课余训练和比赛是学校体育的重要组成部分，对活跃学生课余文化生活，促进学校体育工作开展、发挥学生特长，培养后备体育人才具有积极意义。体育教师将继续不遗余力地开展课余体育训练工作。
五、齐抓共管，做好《学生体质健康标准》的测试工作
为顺利完成国家体质健康监测，提高我校体育成绩，以校长为组长的领导小组，以全体班主任为组织者，以体育教师为指导，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成推行《学生体质健康标准》活动，主要是进行了身高、体重、肺活量、坐位体前屈、50米、800/1000米、引体向上、仰卧起坐等项目的测试。通过多方面的努力，本学年《学生体质健康标准》测试顺利进行，测试成绩优秀。
总之，在上级、学校领导的指导和支持下，经过全体师生的共同努力，今年我校体育工作取得一定成绩，圆满完成了各项任务。但同时也看到存在一些不足，我们相信，在各级领导之下，我们会积极探索体育工作新途径新方法，查找不足，加强整改，加强学校体育工作力度，努力把学校体育工作做的更好。
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