桓台县城南学校

新时代劳动教育实施方案

一、指导思想

劳动教育是中小学教育不可缺少的重要组成部分，是全面贯彻落实教育方针，实施素质教育、提高学生总体素质的基本途径。学校要正确认识劳动实践教育的育人价值与功能。《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中指出：“学校教育不仅要抓好智育，更要重视德育，还要加强体育、美育、劳动技术技术教育和社会实践，使诸方面教育相互渗透，协调发展，促进学生的全面发展和健康成长。”为了贯彻国家教育部等有关文件精神，结合我校加强劳动技术教育，开展课程建设的要求以及近年来我校开发劳动与技术校本课程的经验，制定《临城县实验小学劳动技术教育实施方案》。

二、总体目标

劳动技术是一门涉及面广,融知识性、技术性、实践性及教育性于一体的综合学科,在培育人才中发挥着重要作用。学校规定在五、六两个年级开设“劳动技术课”,“劳动技术课”作为高年级段学生必修的课程。在劳动技术教育中既要利用传统技术培养学生的基本素质,又要使学生掌握一定的高新科技知识,具有科技意识和创新精神,更好地完成劳动技术教育的教学任务。

1、从小培养学生的劳动意识及其良好的行为习惯，促进学生健全人格的发展。在家能帮助父母做些力所及的家务劳动。在校能完成打扫卫生等基本的劳动。 

2、通过劳动基地等劳动，做到良好习惯的培养和不良习惯的矫正相结合，促进学生的健康，使学生掌握一些基本的劳动技术及热爱劳动的品质。

3、教师从理论与实践的结合上探讨中小学阶段学生劳动意识的形成、范围及培养途径。

三、主要原则 

1、实践性原则 

实践性是劳动技术课的基本特点。学生亲身参加劳动操作实践是劳动技术课的主要形式和基本方法。实践是劳动技术课必不可少的环节。创新素质只有在解决实际问题的过程中才能得到发展。学校要结合实际，创设足够的时间和空间，千方百计为学生创设劳动操作的条件，让学生在实践中掌握的知识和技能。学校、教师要切实做好指导和管理工作，提高劳动技术课的教学效果。 

2、基础性原则 

劳动技术是基础教育阶段培养学生劳动技能素质的一门基础性课程，应该使学生具备基本的技术处理能力，以适应未来的职业生活、家庭生活和社会生活。在劳动技术课中，通过某些劳动技术项目的学习，使学生掌握相关的劳动知识，提高他们运用工具进行加工的动手操作能力和思维能力，为将来的发展、成长打下坚实的基础。 

3、适应性原则 

教师在实施劳动技术教育时，要根据学校实际，选择合适的内容和形式。在进行课本知识教学的同时，要不断地融入新科学、新技术，使劳动技术课教学能够适应科学技术和社会经济发展的需要。劳动技术教育还须注意适应学生年龄、性别、个性差异等生理、心理特征和知识、技能的水平，把握好劳动技术教育内容的可接受性。 

    4、开放性原则 

劳动实践教育活动过程中既要保证学生主体有足够的劳动实践活动的时间，使学生通过劳动实践活动来理解、认识、探索和创造。又要使学生在独立与合作的各项活动中得到交流和精神体验。劳动实践课的综合性、实践性决定了它开放的性质。教学活动、学生实践操作活动的时间应有弹性，教学内容应不拘泥于教材，做到课内课外、校内校外相结合，这对于改变学校劳技教育内容过于单一、要求过于统一的状况，有积极的意义。劳动技术成果的呈现方式应该是开放的，是学生在广阔的时空中实践和探索得来的。把实施劳技教育与各项实践活动有机地结合起来，逐步构建学校、社会、家庭相互协调、互为补充的劳技教育体系，能够为劳动技术有特殊兴趣和爱好的学生，提供一个充分发挥自己天赋、才能和创造力的新思路。 

    5、安全性原则 

劳动实践课必须确保学生的安全。劳动实践课的主要教学方式是让学生动手操作，操作过程涉及到材料、工具、设备等都带有不安全因素。因此，要规定各个项目的操作程序和安全规程，并制定必要的安全检查制度与措施。劳动实践课应切实对学生进行安全教育，要求学生树立劳动安全意识、自我保护意识和环境保护意识；学会正确使用工具、设备，自觉穿戴必须的劳动保护用品；从小养成严格遵守劳动纪律，自觉执行规章制度的良好习惯。  

四、劳动教育活动的主要内容及要求（按课程要求设计）

一年级：

家务劳动方面：1、在家能垃圾分类。2、学洗袜子、红领巾。3、学习用扫把扫地，会用畚箕。4、学习折衣服、裤子、袜子等。5、饭前盛饭、摆碗筷。6、饭后收拾并擦干净桌子。7、学习剥豆。8、会洗水果。9、每天上下学坚持自己背书包。10、会整理自己的书包。11、会分类整理自己的玩具。12、学习制作水果拼盘。13、当客人来访时，学会泡茶招待客人。14、坚持每天自己洗漱，并会将洗手盆和地面上的水渍擦干。15、给父母或长辈做些表达孝心的事：敲敲背、剥水果吃等。

校内劳动内容：1、参与垃圾分类，纸张整平后回收。2、懂得人离断电、节约用电，会开关灯、电扇。3、能节约用水，取水适量不溢出，会关紧水龙头。4、会整理抽屉，大书小书分类放，水杯、学具放下格。5、会整理桌面，书本文具整齐放在左上角。6、会人离椅靠，椅背物品挂整洁。7、服从值日分工，知道值日时间，愿意和同伴合作完成值日工作。8、保洁勤快，会主动捡一捡、扫一扫。9、餐前会洗手，安静吃饭，餐后会将餐盘倒干净，餐盘摆放整齐，会清理自己的餐桌，叠好餐垫。10、会按老师要求预习功课，会借阅和归还班级图书，整理书柜。11、会做简单必要的课前准备和课后整理，会收发作业本。12、按时完成课内作业，乐于回顾或描述学习生活。13、会正确握拿扫把扫地，会用吸水海绵拖把。14、会整理班级窗台，挂好伞和抹布，放整齐扫把和畚斗。15、会在垃圾桶上装垃圾袋，会打包垃圾，到指定地点倒垃圾。

农业劳动内容：1、夏天，在“青青种植园”里给作物浇水。2、认识杂草，并用双手拔除杂草。3、学习用小锄头给作物松土。4、认识害虫，并用工具捉掉害虫。5、认识种植的农作物，并播种。6、能采收农作物，并带回家分享。7、认识种植的一种蔬菜，并会播种。8、能采收蔬菜，并带回家分享。9、认识经常使用的喷壶、锄头等农具。10、能够简单介绍自己班级的实践基地。11、还能认识其他3种及以上的作物。12、能分辨葱和韭菜，在“青青种植园”里找到这两种作物。13、和父母一起参与种植园的劳作。14、和同学一起到种植园里学习科学知识。15、为建设美丽种植园做自己力所能及的事。

二年级：

家务劳动方面：1、会进行垃圾分类。2、学习用拖把拖地，怎样才能拖得又快又干净。3、学习清洗简单的小物品如小黄帽、自己的小内裤。4、坚持饭前帮家人盛饭、摆碗筷。5、坚持饭后收拾、擦桌子、并学习洗碗筷。6、学会分辨蔬菜的好坏，剔除蔬菜中不能吃的部分。7、会洗叶菜类及根茎花果类的蔬菜。8、坚持自己的衣裤自己折。9、学会整理自己的书柜、书架。10、学会叠被子，给父母或长辈做些表达孝心的事：把父母或长辈的被子叠方正整齐。11、学习系鞋带。12、学会淘米，并能用电饭煲烧出软硬适中的米饭。13、种一盆花，并进行照料。14、学会烧一个菜。15、会用水果刀削水果的皮。

校内劳动内容：1、垃圾分类投放，可回收物品会整理。2、节约用电，做到人离断电，会开关电子白板等。3、节约用水，洗拖把、抹布时有意识控制水量。4、抽屉常整理，书本、学具分类摆放。5、桌面整洁，物品摆放整齐、统一。6、人离椅靠，桌椅摆成一条线。7、服从值日分工，教室打扫得干净整洁。8、保洁勤快，包干区“一扫两保洁”规范到位。9、餐后回收端平餐盘，能轻声、整齐摆放。10、自觉预习功课，会打算好明天的学习。11、会规范做好课前准备和课后整理。12、课内作业日日清，一天学习能复述。13、会正确使用黑板擦擦黑板。14、会用、会洗拖把、抹布。15、会合作使用扫把和畚斗将垃圾清扫干净。

农业劳动内容：1、每隔一段时间，轮流去种植园里给作物浇水。2、能连根除杂草，并学习用小锄头除草。3、每隔一段时间，去种植园用小锄头给作物松土。4、在种植园里认识3种害虫，并用工具捉掉害虫。5、认识种植农作物，并播种。6、能采收农作物，带回家与家人食并分享。7、认识种植的蔬菜，并能种植。8、能全程种植蔬菜，观察蔬菜生长，收获后能带回家分享。9、能用小锄头等农具，并学会清洗和整理。10、能够介绍自己班级的种植园。11、还能认识其他3种及以上的作物。12、能分辨韭菜和小麦，在种植园里找到这两种作物。13、会清洗小锄头。14、和同学一起到种植园里学习科学知识。15、和同学一起设计种植园篱笆，并进行装饰。

三年级：

家务劳动方面：1、用扫把扫地，会用畚箕。2、会用洗衣机洗衣服。3、会折衣服、裤子、袜子等。4、饭前盛饭、摆碗筷。5、饭后收拾、擦桌子、洗碗筷。6、会洗自己的鞋子，帮家人擦皮鞋。7、会用水果刀削瓜类或水果的皮。8、会用针线缝扣子，会用削铅笔刀削铅笔。9、会打死结、活结、蝴蝶结等。10、用报纸或其他纸包装礼物。11、认识、洗切葱、姜、蒜。12、水果拼盘大请客。13、给父母或长辈做些表达孝心的事：洗头、洗脚等。14、会洗切叶菜类及根茎花果类的蔬菜。15、整理自己的书柜、书架。

校内劳动内容： 1、垃圾分类投放，会将可回收物品搬到指定回收站点。2、节约用纸、用笔，会细心削铅笔、刨铅笔。3、节约用水，洗拖把、抹布用水合理，非常干净。4、抽屉及时整理，分类摆放，整洁有序。5、人离椅靠，桌椅成线，图书、工具分类摆放。6、愿意分工合作完成教室内外板报、中队角的布置，爱护板报。7、热心做好大队部值周工作，服从工作分配。8、愿意承担厕所保洁，卫生工具摆放有序。9、午餐后，做好餐桌清理，泔水抬到指定回收点。10、主动预习功课，一周学习会打算。11、会做课堂笔记，会做个人劳动电子档案袋。12、当日作业当日请，单元学习能梳理。13、会正确使用抹布擦洗黑板，黑板表面清洁无尘。14、会用水桶、抹布、清洁球清除瓷砖或地面污渍。15、会双手配合用扫把和畚斗将垃圾清扫干净。

农业劳动内容：1、根据蔬菜生长的不同特点合理地给不同蔬菜浇水。2、会熟练地给蔬菜用手或小锄头除杂草。3、会用小锄头给不同的作物松土。4、认识4种害虫，并用工具捉掉害虫。5、认识并学习所种植的作物，并了解什么节气。6、会养护种植园里的作物，了解作物的生长过程。7、能采豆、剥豆，带回家制作美食并分享。8、能够介绍自己班级的种植园，并介绍种植园里种的蔬菜。9、能认识3种以上的作物，并能说出该作物的特点。10、会辨别3种以上作物的叶子，说出作物名称。11、能分辨韭菜和小麦，在种植园里找到这两种农作物。12、认识学习蚕，并了解整个养殖过程。13、会采摘桑叶，并合理喂养蚕。14、和同学一起小组参与种植园的劳作。15、会为建设开心种植园做自己力所能及的事，设计制作农作物的小名片。 

四年级：

家务劳动方面：1、坚持垃圾分类，并用行动影响家人。2、自己种植一种蔬菜。3、学习用针线缝扣子等。4、整理自己的衣橱衣物。5、坚持每周帮家人洗一次碗。6、自己养一种小动物。7、周末去挖野菜。8、坚持每月自己至少清洗一次衣物。9、用报纸等包装礼物。10、书架进行归类整理。11、独立上超市购物。12、熟练系鞋带。13、学会烧一个蔬菜。14、独立当家一天。15、能自己洗头发。

校内劳动内容：1、垃圾分类投放，注重节俭，促进垃圾减量。2、爱惜纸张、笔墨，不随意丢弃可用文具。3、节约用水、洗涤用品，按需取用，降低污染。4、抽屉、书包整洁有序，无杂物。5、班内绿植会养护，室内物品有序放。6、体艺课上衣物、器材摆放整齐。7、值日生工作细致高效，保持窗明几净。8、厕所卫生工作积极，会干脏活、累活。9、值周班工作认真，敢抓敢管会劝导。10、自觉预习、复习，每月学习会计划。11、会做笔记整理，会进行错题整理。12、功课、休闲会合理安排，课外作业不拖欠。13、会用计算机规范打字。14、会用绳带将可回收垃圾合理打包。15、会按卫生、安全要求帮同学打饭、分菜。 

农业劳动内容： 1、每周轮流到种植园里给农作物浇水，拔草。2、在种植园菜地里用手或小锄头清除杂草。3、会熟练使用小锄头给作物松土。4、会消灭种植园蔬菜上的害虫。5、认识一种蔬菜，并种植。6、采收蔬菜，回家烹饪美食分享。7、种植一种农作物，了解农作物知识，并种植。8、能当场即兴创作农作物的自然笔记。9、合理设计种植园种植方案，并提出合理化建议。10、介绍自己班级的种植园，作物及生长过程。11、认识种植园种植的农作物。12、在种植园里找到不同的两种作物，辨别并观察不同。13、亲子合作一起参与班级种植园的劳作。14、和同学一起合作，到种植园里学习科学知识。15、废物利用，美化班级种植园，做力所能及的事。

五年级：

家务劳动方面：1、家中进行垃圾分类。2、坚持每次用完卫生间后及时打扫卫生间。3、坚持每天帮家人盛饭，饭后一起收拾桌子。4、学会整理换季衣服。5、学习擦玻璃。6、坚持每天整理自己的书桌、书柜。7、照顾小弟弟、小妹妹。8、养一种小动物。9、学习将冰箱中的物品分类摆放。10、养护花草。11、坚持每周至少洗一次碗及清理灶台。12、学会两个凉拌菜。13、新学烧两个小炒。14、学会洗鱼。15、为家人准备一次早餐。

校内劳动内容：1、垃圾分类投放，会编垃圾分类宣传小报。2、爱惜劳动工具，可修、可用工具不丢弃。3、节约用水，会二次用水或废物利用。4、抽屉、书包干净、清洁，资料讲义分类存放。5、自觉参加班级布置劳动，教室文化浓厚、有特色。6、坚持垃圾袋装化，畚斗、垃圾桶及时清理、常清洗，不留污渍。7、卫生工作细致，教室地面干净，无灰尘、无污渍。8、厕所卫生干净整洁，无积水、无异味。9、室外楼道、楼梯过道无污渍、无积水。10、会制定学科学习活动计划，做好课前认真预习，课后扎实复习。11、学习笔记有条理，学会分科整理“错题集”。12、会进行周、单元、月度学习小结或反思。13、会用抹布把指定的玻璃窗擦干净明亮14、知晓常用工具构造，会修理日常劳动工具。15、会使用马桶吸，疏通常见的管道堵塞。 

农业劳动内容： 1、每周轮流到开心种植园给农作物浇水，捉虫，施肥和拔草。2、设计二十四节气中的种植园耕种计划。3、在种植园中寻找每个节气的三候特征。了解种植园里每个节气种植的农作物种类。4、采集种植园里的土壤标本，研究种植园里土壤结构和成分。5、寻找种植园里的食物链。6、了解种植园里小兔或其它动物的习性，并学会照顾和饲养它们。7、在春季移栽向日葵，了解向日葵的生活习性并照料它的生长。8、在秋季种植花菜，并观察花菜的生长过程，做科学小研究。9、设计向日葵收获方案，收获向日葵并赠送给一年级新生。10、尝试与老师和家长分享。11、废物利用，会设计和装扮自己班级的种植园。能够向老师和同学介绍自己班级的种植园特色。12、认识种植园里的益虫和害虫，保护农作物健康生长。13、观察压面或蒸馒头的全过程。14、认识劳动工具，能正确使用锄头、锹、耙子、镰刀、筛子等工具。15、了解碾米、麿面或其他劳动的工作原理，会描述。

五、具体措施:

 1、组织领导。学校确定一名班子成员负责劳动实践教育活动的管理和负责劳动实践基地建设；学校配备劳动技术教育实践基地管理员，负责种植园并协助《劳动与技术》任课教师购置、准备劳动技术课的制作材料。学校配备劳动技术课专用教室；建设足够的学生劳动实践教育活动基地；置办必要的劳动技术教育工具和设施。学校要加大投入，充实劳动技术教育资源。

2、加强学习，确立劳动教育的地位。 每学期初组织教师进一步学习教育方针，从培养目标的高度，更多理解劳动教育的重要性和迫切性。学习《劳动教学纲要》，明确劳动教育的目的、任务和要求。学习各地劳动教育的先进经验，增强教育工作的时代感。同时，利用家长会，宣传劳动教育的意义和劳动教育的重要性，要求家长协助学校开展这方面的教育。做好“三保证”:我们把劳动教育列入工作计划，学期结束时评估优劣。二要订好新劳动教育教材，做到人手一册，一人一份，保证劳动教育材料。三要建立劳动教育检查制度，保证劳动教育的正常性。从而确立了劳动教育的地们，促进了劳动教育的顺利开展。 

3、课程资源。学校从实际出发成立劳动技术教育校本课程开发研究小组，开展劳动技术课程建设。首先，开辟校内的劳动教育基地。学校要管理好劳动技术教育实践基地，给种植园加土保墒，确保学生劳动能出成果；蔬菜种植园按班田制设计，品种丰富。实践基地温室大棚时刻为学生提供充足的实践机会。班级小菜园栽种数十种等与科学课有关的植物，一年要除草数次，我们把这项工作作为学生进行劳动锻炼的一项任务，全部由学生承担。学校的绿化带、花坛和草坪划分给班级包干，负责定期拔草、除虫等工作。其次，我们将学校门口这一路段作为校外的劳动教育基地，由各年级学生轮流做好路面的清扫工作。其三，利用学校学农基地，每月组织学生参加劳动，请技术员讲解劳动技巧，以提高学生的劳动兴趣。此外，积极倡导学生在家做到自己的事情自己做，父母的事情帮着做，还通过定期的问卷调查，及时了解情况，使劳动教育落到实处。创造条件建设劳动技术教育专用教室。劳动技术课教师要在充分利用和开发学校潜在的教育资源，引入与学生生活实际、社会生产实际相关的教学内容，使学生感受新信息和新科技；并充分利用劳技室、劳动技术园地、种植园、学校绿地等教育作用，以更有效的实现劳动技术教育的目标。

4、各班要结合自己的实际，有目的，有主题的组织丰富多彩的劳动教育活动，在劳动的过程中，遵循知、情、意、行相统一的原则，并充分注意教育形势的趣、活、实。要求:每班进行一次关于劳动教育的主题班会，组织一次社会实践活动，进行一次劳动技能竞赛活动，组建一个劳动兴趣小组。并及时整理活动的过程性资料，学期末，学校将评选劳动先进班集体。

 5、学校开展全校学生征集“劳动小窍门”、“劳动金点子”，培养学生在劳动中实践、学习、创新的能力。

 6、各班组织学生开展“学一种劳动技术”、“写一篇劳动收获体会”活动，让学生在活动中学本领，做主人。

7、开展评选“最佳劳动基地”、“劳动小能手”等活动。

附：工作安排：

三月份    第二周 亲子活动--鸡蛋的故事  负责人:苏同云

          第四周  对家务活活动进行评比（高悦 ）

四月份  第一周   亲子活动--面粉大变身（苏同云）

         第三周   对家务活活动进行评比（高悦）

五月份   第一周  城乡环境大整治,少先队员在行动（郝英杰）

         第三周  青青种植园开始种植 (罗莲瑜）

六月份   第一周  召开劳动班会课（罗莲瑜）

         第二周   展示劳动成果（罗莲瑜）

         九月份   第三周   青青种植园级部交接(罗莲瑜)

十月份  第一周   “垃圾分类我先行,保护环境我出力”主题活动（罗莲瑜）

        第三周    发放“人美在劳动”劳动技能评价表,组织家长评价学生劳动技能                             （唐洪霞）

十一月份 第三周    组织家长、教师对学生综合素质进行评价（唐洪霞）

十二月份 第一周    评选劳动先进班集体（罗莲瑜）

                   最佳劳动基地评选（罗莲瑜）

                                            桓台县城南学校
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