桓台一中附属学校2021年度工作总结
过去的一年，在县委、县政府和县教育和体育局的正确领导下，学校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中、六中全会精神，坚持“书院文化”办学特色，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，全校师生团结协作，锐意进取，深入落实“双减”及五项管理要求，积极推进落实学校五年规划，学校办学规模不断扩大，办学活力不断增强，办学水平不断提升，各项工作均实现了新的发展和突破。 
一年来，主要做了以下工作：
一、突出政治引领作用，提升党建工作实效
学校党总支严格落实理论中心组学习制度，不断提高运用创新理论指导实践、推动工作的能力，积极探索新时代党建工作新模式，荣获“淄博市先进基层党组织”。
一是扎实推进党史学习教育，提高师生政治素养。围绕庆祝建党100周年，学校以党史教育基地和党建主题广场为主阵地，以课堂教学为主渠道，以主题活动为载体，将党史教育内容与学校教育教学工作深度融合，党史学习教育形成特色。以自学与集中培训、线上与线下相结合的方式，强化师生的党史理论学习；组织开展“党组织书记交叉讲党课”“党史微讲堂”活动，进一步提升了广大党员干部和教师的思想政治素质。
二是扎实推进党总支及党支部规范化建设。组织了党总支班子换届，选举产生了新一届总支部班子成员，并进行了合理分工。规范支部组织生活，坚持“三会一课”制度和每月主题党日活动，严格规范党员发展流程，积极发展培养党的后备力量。本年度，我校有9人确定为入党积极分子，8人发展为预备党员，4人转为正式党员。党组织架构更加健全，整体呈上升态势。党总支指导小学部和中学部两个支部顺利完成各项任务。
三是强化群团指导，推进精神文明建设。加强党对工会工作的领导，发挥工会作为党联系教职工的桥梁和纽带作用，组织教师开展丰富多彩的文体活动。加强对共青团、少先队工作的领导，指导做好团委换届选举、少先大队成立、学生代表大会的召开等工作。
四是创新活动载体，凸显党员责任与担当。开展“一盔一带”安全守护行动，“我为群众办实事”活动，先后有120名党员参与了与紫悦城社区开展的“双报到”活动、“红色星期六”、“清扫路面积雪”等志愿服务活动，发挥党员先锋模范作用。
五是借力廉政建设，抓牢意识形态工作。规范“三重一大”决策制度、厉行勤俭节约制度、党务校务公开制度。强化效能监察和督查督办，全面加强师德师风建设，签订教师拒绝有偿家教、拒绝组织参加升学宴谢师宴、文明养犬等各类承诺书，层层签订《党风廉政建设责任书》，组织观看警示教育片等。同时，加强网络舆情、新闻宣传应急工作的管理，规范教师、学生网络群，确保正确的政治方向和舆论导向，教育师生坚决抵御和防范境内外利用宗教向校园渗透，牢牢掌握学校意识形态工作领导权和话语权。
六是扎实推进县委巡察组反馈问题整改，助力学校管理水平实现新提升。以县委巡察反馈问题整改为契机，紧紧围绕学校的办学目标，坚持整改落实与教育教学工作相结合，坚持与全面从严治党结合，及时制定完善相关制度，认真对照县委第一巡察组反馈的三大类8个方面问题17个具体表现，逐项逐条抓好整改任务落实，从而切实有效地提高学校管理质量和水平。
二、深化教研教改，全面提升教育教学质量。
学校始终坚持以教学为中心，以提升教学质量为主线，以强化教师专业发展为抓手，以求真务实为基本工作原则，加强教学常规管理，努力提高教学质量。
一是聚焦“一个中心”，强课提质增效。坚持以课程改革为中心，转变教师教学理念，坚持“先学后教，少教多学”的理念。以“问题”为中心构建“学研型教学”模式。通过发现问题、提出问题和解决问题，引导学生进行研究性学习，培养学生的学科素养。探索分层教学模式，构建“适合”每一位学生的教育。
二是以“教--学—研”一体化为教师发展培养模式，打造一支德能过硬的“学研型”教师队伍。秉承书院“兴学术，重研究”的理念，以“实力、活力、竞争力”为着眼点，坚持“教--学—研”一体化的“学研型”教师专业发展策略。高度重视提升教师教学研究水平，通过聚焦课堂、发现问题和解决问题行动研究，引导教师学中做、做中研。我校现有省级课题4项，市级课题8项，校级“微课题”28项已结题，在研课题32项。2021年，在省市优秀科研成果评选中，1人获省级二等奖，1人获市级一等奖。43名教师在各级各类刊物上发表相关论文。
三是丰富教学活动载体，促进教师专业化发展。先后组织开展了“骨干教师示范课”“人人一节公开课”等活动；与桓台县第四中学、马桥镇中心学校构建教学联合体，开展了校际教学研讨、双师课堂、同课异构活动和展示交流等活动，充分发挥辐射带动作用，促进了教师专业能力的提升和城乡教育的均衡发展。重视对青年教师队伍的培养，先后组织“青蓝工程师徒结对”仪式，“青年教师课标考试”“说课比赛”“板书设计比赛”“教育叙事案例评比”等活动，加快年轻老师的专业成长。我校教师在省市县各类比赛中成绩优异，6人获省“一师一优课”一等奖，10人获得市“一师一优课”特等奖；淄博市教师基本功展示活动中，1人获省级一等奖，4人获市级一等奖；在县优质课评比中14人获县一等奖，14人荣获县教学能手，在市县教研活动中，教师执教公开课、典型发言等达30人次，充分展示了我校教师扎实的基本功和良好的业务素养。
四是务实创新，努力实现办学特色化。在深入落实“双减”和“五项管理”政策的实践中，规范作业布置，鼓励教师布置特色化、实践性作业。语文自编绘本、数学设计创意数字作品、英语设计创意字母画、趣味单词卡等，激发学生兴趣，提升学生综合素养，各项特色作业内容在县业务检查中赢得了与会领导和教师们的一致好评。
五是鼓励教师开发课程资源，完善学校的校本课程体系。在学校“国家课程校本化、校本课程特色化”理念的指导下，广大教师结合自身特长积极开发校本课程，利用创客教室、数字化书法教室、史地教室等现代化功能教室开展教学，形成校本特色。小学开设83门校本课程，初中开设67门校本课程，无人机、机器人、版画、辩论社、模拟法庭、美术手工坊等社团活动开展如火如荼，促进了学生个性成长。
六是艺体工作实现新突破。全体艺体教师精诚团结，努力拼搏，各项工作取得好成绩。在桓台县第四届阳光体育节比赛中，我校获得跳绳比赛初中组团体总分第一名；四人制气排球比赛中获初中女子第一名，小学男子、女子组第一名；轮滑比赛中获初中组团体第一名；羽毛球比赛获小学组团体第一名的好成绩。在二十三届“百灵”艺术节比赛中，我校的艺术作品类活动30人参赛，23人获得县一等奖，艺术实践手工坊项目中小学均获得一等奖，美术“手工坊”项目作为美育工作优秀案例推送到教育部展评。
七是信息科创工作扎实推进，稳步提升。在全体信息技术教师拼搏努力下，各项工作取得优异成绩。在全国中小学信息技术创新与实践大赛中，1人获全国一等奖、2人获全国二等奖、4人获省一等奖、2人获省二等奖；山东省信息学奥林匹克竞赛中1人获省二等奖；山东省青少年航空航天科普比赛中12人获省一等奖，15人获省二等奖；另外在市县信息学类比赛中有184人分获一二等奖；10人次获国家、省、市优秀指导教师奖。
三、扎实推进学校文化建设，积极创建市级文明校园
新时代文明实践活动丰富多彩。第三届“书院文化节”，气势恢宏，异彩纷呈，“书画比赛”“红歌会”“格致论坛”“戏曲进校园”“蒲公英科普大讲堂”等校园文化生活丰富多彩，“国学小名士”“清明诗会”“讲绘本故事”等经典诵读活动深受学生喜爱，搭建了学生全面发展与个性成长的空间和舞台。定期组织文明班级、文明科室、文明师生评选，校园处处洋溢文明之风。
乡村复兴少年宫，助力学生幸福成长。“复兴少年宫”以“人格培养、实践引导”为创办理念，以融教育性、知识性、趣味性、参与性为一体为创办方向，以创新活动、科技学习、艺术教育为特色，充分利用学校的教学资源，发挥科学教育、实验培训、文体娱乐、团队活动四大功能，注重未成年人道德教育、养成教育、体验教育和实践教育，形成独具特色的“求真、至善、格致”三大课程体系，满足学生个性化需求，助力学生幸福成长。
实施有效德育，促进学生健康发展。学校紧紧围绕“书院文化”办学特色，以丰富的红色资源作为依托、多样的红色活动为表现形式，旗帜鲜明地开展红色德育教育活动，“十一向国旗敬礼”、“勿忘国耻·吾辈自强”国家公祭日主题升旗仪式，“学习党的十九届六中全会精神”等系列活动，将爱国主义、家国情怀根植学生心中。开展“星辰大海·点亮读书梦”爱心图书捐赠活动，组织学生去敬老院、长者食堂等公益场所进行志愿服务，引导学生勇于担当，善作善为。学校《书院颂党恩，基地育“红人”》荣获淄博市德育品牌，劳动教育课程实施水平不断提升，荣获“淄博市首批中小学劳动教育示范校”。
加强教育宣传，不断提升学校形象和社会影响力。通过学校微信公众号等各级各类传统新闻媒体和新兴网络媒体，广泛宣传学校教育教学新动态、新举措、新成果，充分展示学校的办学特色及办学成果。2021学校宣传工作取得了可喜成绩。据统计，有135篇稿件分别在淄博日报、淄博新闻网、大众日报、鲁中晨报、桓台教体局网站等网络媒体报道，有167篇在微信公众号上刊登，提升了学校知名度，树立了我校良好的社会形象，增强了学校在社会上的影响力，为学校发展创造了良好的舆论环境。
四、强化校园安全管理，努力打造平安和谐校园
建立健全学校安全管理规章制度，落实“一岗双责”,层层签订责任书，做到职责明确，构建学校内部安全管理体系。设置安全检查台账，定期开展风险隐患排查。聘任“安全六校长”，结合多方力量双管齐下共护安全。定期开展安全演练、安全知识竞赛、交通知识宣讲等活动，努力提高师生的安全防范意识。切实做好新冠疫情防控常态化工作，健康查体、疫苗接种、定期核酸抽测等工作，为教育教学创设良好环境，学校被评为“山东省卫生工作先进单位”。
各位代表、同志们，在上级领导及社会各界的大力支持下，在全体教职员工敬业奉献、辛勤耕耘下，我校各项工作稳中有升，硕果累累。盘点2021，学校各个方面都取得了令人瞩目的成绩。同时，学校还承办了淄博市新时代好少年事迹发布活动，淄博市中小学教育装备规范化管理推进会、县鼓号操比赛、县双师课堂培训会、以及各级教研会议30余次，受到各级主管单位好评。
在肯定成绩的同时，也应该清醒地认识到学校工作中仍存在着诸多问题和不足，师德师风建设还需要进一步加强；各项管理制度需要进一步补充完善；课堂改革需要加大力度等等。这些问题还需要我们在下一步的工作中继续采取措施，改进不足，补齐短板，为今后教育教学质量的全面提高夯实基础。 
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