桓台县教育体育局2017年政府信息公开工作

年 度 报 告

桓台县教体局根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《山东省政府信息公开办法》规定，特编制2017年桓台县教体局政府信息公开工作年度报告。全文包括概述、政府信息主动公开情况、政府信息依申请公开和不予公开情况以及存在的主要问题和改进措施等。现将工作报告如下：

一、概述

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》及淄博市政府关于贯彻落实政府信息公开相关文件及会议要求，桓台县教体局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，加大政府信息公开工作力度，并配备专人专项负责政府信息发布、依申请公开受理、政府信息咨询等方面的联络协调工作，完善政务公开的各项制度。
二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
（一）加强组织领导，建立健全机构。按照《条例》规定，我单位精心组织，扎实推进，从加强领导、完善机构、强化制度入手，着力构建强有力的政府信息公开工作推进体系。一是成立领导小组。我们不断加强对政府信息公开工作的领导，成立了由局党委委员、副局长任组长，办公室主任任副组长，办公室副主任具体负责的信息公开领导小组，并明确了各成员的工作职责和任务。二是完善组织机构。由正式工作人员具体负责政府信息公开的日常工作。电教站和宣传科协调处理各级各部门信息公开工作，正确应对和积极引导网络舆情。三是依托县教体局门户网站开展政府信息公开工作，在全县建成了多元化、全方位、立体式、全覆盖的教育信息公开平台。 
（二）加强日常管理，规范网络运行。首先，我们在内部管理制度上狠下功夫，建立健全了工作、学习、考勤、公文处理、档案管理、保密、网站管理等一系列规章制度，特别是对机房管理、网站维护、安全管理等重要工作，用制度划清了任务范围，明确了职责权限。其次是出台了一系列规范网站建设、加强政务公开的意见办法，印发了《桓台县教体局机关及学校互联网网站保密管理办法 》等规范性文件，进一步明确了政府信息公开的指导思想、基本原则、工作目标和公开内容;建立了《桓台县教育体育局网站信息公开审批》等规章制度。一系列制度的建立健全和深入实施，规范了政府信息公开的公开程序、公开形式和保障措施。

三、重点领域政府信息公开推进情况

进一步扩大中、小学招生信息公开范围。重点加强中、小学划片招生政策、招生计划、录取资格及录取结果等信息的公开工作，加大对中学自主提前录取和艺体特长生录取等有关政策和信息的公开力度。
四、主动公开政府信息以及公开平台建设情况

我单位严格按照《政府信息公开条例》的要求，加大了力度，强化了主动公开意识，努力将政府信息公开和政务公开、办事公开工作结合起来，不断深化政务公开内容，采取多种形式及时把社会关注的热点、焦点内容予以公开，积极打造阳光政务。

2017年，主要是通过桓台教体信息网、桓台教育微信公众平台公开了教育和体育方面的各类信息。为进一步拓宽公开渠道，还通过报纸、网络、电视、印发资料、微信等多种形式进行公开重要教育政务信息，如招生政策，规范办学行为等重要信息。公开信息数共计20余条。

五、依申请公开信息的情况

    2017年度我单位未收到信息公开申请。

六、政府信息公开的收费及减免情况 

2017年度我单位未收到任何形式的有关信息公开方面的咨询。

七、政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

我单位2017年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案；未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政诉讼案；未收到各类针对本部门政府信息公开事务有关的申诉案（包括信访、举报）。

人大代表建议和政协委员提案办理结果公开情况

2017年，根据上级部门的要求对所有的建议和提案进行面对面答复，在各科室的大力支持下办理人大代表建议和政协委员提案共计28件，代表和委员们满意，并及时将答复情况以局文件的形式上报县有关部门。
九、政府信息公开保密审查及监督检查情况

   （一）严格责任，规范操作。组织机关全体工作人员以及所

有信息员签订了信息保密责任书，同时，印发了《桓台县教体局机关及学校互联网网站保密管理办法 》对所有公开的教育信息，必须填写申请，经单位保密人员审核后，方能在门户网站进行公开。

加强监管，严格考核。近年来，我们多次对各镇中心学校和县属学校的电子政务安全保密工作进行检查。对检查中发现的相关问题，及时予以指导纠正，有效消除了安全隐患。同时，我们将政府信息公开工作和保密工作纳入目标管理，实行量化考核，严格奖惩，通过严格的检查考核和责任追究，确保政府信息公开工作落到实处。

十、存在的主要问题和改进措施

我单位政府信息公开工作还存在着一些问题，个别地方公开定位不到位，信息公开的不及时。为此，2018年我单位将认真抓好以下几个方面：一是深入学习，进一步增强公开意识。进一步学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，提高对信息公开工作的认识，要从办人民满意的教育、规范教育行政行为和推进科学行政、依法行政、民主行政的高度，进一步提高做好政府信息公开工作的自觉性。二是加强督查，进一步提高公开质量。认真开展政务公开、校务公开、办事公开的考核评估工作，定期或不定期组织干部师生代表对政务公开情况进行督促。深入了解群众的呼声和要求，加大对政务公开办事公开督促检查力度，实行有效监督，严格责任追究，确保政务公开办事公开规范、有序、真实、实效，全面提高政务公开办事公开工作的质量。三是突出重点，进一步提高公开实效。围绕中心，突出重点，注重实效，把政务公开工作中遇到的重点、难点问题和社会群众关心的热点问题，作为政务公开主要内容，努力做到政务决策公开、过程公开、结果公开，关系群众切身利益的重大问题公开，通过多种形式让干部群众参与和知晓，保证公开的真实性，防止公开的随意性，注重公开的实效性，坚持公开载体的创新性，不搞形式主义，不做表面文章，进一步提高政务公开实效。 
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