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落实《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》（教基二〔2016〕4号）、《山东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革有关工作的通知》（鲁教基字〔2017〕9号）精神，按照《关于进一步深化中考招生制度改革的意见》（淄教发〔2018〕2号）、《淄博市2022年中考招生工作意见》要求，特制定本招生政策。
一、招生范围
《淄博市2022年中考招生工作意见》中规定：“所有公办普通高中除经批准面向全市招生外，学校只面向学校所在区县各初中学校招生。”
《淄博市2022年部分普通高中招收艺术体育科技特长生批复计划》中规定，我校“男子足球”项目可以面向全市招生。
根据以上两个文件要求，我校“男子足球”面向全市招生，其余计划面向桓台县各初中学校招生。
二、招生计划
根据《淄博市2022年中考招生工作意见》要求，“普通高中实行指令性计划”，我校2022年招生计划为1400人，学校严格按照招生计划招生，不擅自突破招生计划。
三、招生对象
根据《淄博市2022年中考招生工作意见》要求，我校招生对象为“应届初中毕业生和未被高中学校录取的往届初中毕业生”。
四、招生程序及条件
根据《淄博市2022年中考招生工作意见》要求，高中阶段学校招生实行网上录取，以初中学业水平考试成绩和综合素质评价结果为录取依据，实行特色学科自主招生录取、艺体特长生录取、综合录取等多元录取形式。
招生的基本条件是：综合实践活动及学校课程均为合格及以上等级。
（一）特色学科自主招生录取。
报考条件：符合学校招生标准，具备较强创新意识和创新能力，在基础学科方面有特殊禀赋或综合素质优秀的我县初中学校应届在籍毕业生。
录取办法：学校结合办学实际和特色化建设需要，制定自主招生录取工作方案，确定自主招生推荐及录取标准，经县教体局审核并报市教育局备案同意后公布实施。
学校严格按照自主招生工作方案组织招生考试选拔录取，预录取名单在学校网站进行公示，公示无异议后报县教体局初审并汇总自主招生录取名单提交招生管理平台，市教育局复核确认录取名单。
（二）艺体特长生录取。
报考条件：满足基本录取条件，在体育、艺术等方面有特长的考生，均可参加特长生录取。
录取办法：学校制定特长生招生方案，经县教体局审核批准并报市教育局备案后公布实施。
体育、艺术特长生均采取先参加初中学业水平考试和学校专业考试，成绩公布后再填报志愿的办法进行。
在第一阶段、第二阶段已被学校特色学科自主招生录取、艺体特长生招生录取的考生，不再参加其他志愿填报和录取。
（三）综合录取。
录取时间：7月7日-12日集中进行。
录取原则：以考查科目合格作为录取基本条件，以会考科目和综合素质评价等级作为限制条件，以考试科目原始成绩进行择优录取。录取时，在满足基本条件的考生中，首先从会考科目和综合素质评价等级至少5B3C的考生中，按考试科目原始成绩从高分到低分择优录取。录取学校有空余计划时，再从会考科目和综合素质评价等级5B3C以下的考生中，按照考试科目原始成绩从高分到低分择优录取，直至录满计划。各初中学校分配指标录取分数线差距控制在40分之内。未完成的指标生计划转为非指标生计划使用。
若考试科目成绩相同，则先参考会考科目和综合素质评价等级，高等级多者优先录取；若会考科目和综合素质评价等级仍相同，则参照语文、数学、英语三科成绩之和，成绩高者优先录取。仍然并列者，一并录取。
录取程序：由市教育局统一进行录取，具体程序如下：按照先录取指标生计划、再录取非指标生计划的顺序进行。指标生计划以初中学校为单位，以区县为单位进行录取，由计算机按照普通高中录取原则对每个初中学校符合条件的考生按成绩从高到低排序，按照考生指标生志愿择优录取完成指标生计划。非指标生计划实行平行志愿录取办法，按照“分数优先、遵循志愿”的原则进行录取，由计算机按照普通高中录取原则对本区县内指标生录取结束后所有符合条件的剩余考生按成绩从高到低排序，然后，依次检索每个考生所填报的3个非指标生志愿，只要被检索的3所学校中一经出现符合条件的学校，即被该学校录取。
四、咨询电话
办公室：0533-8168431；教育处：0533-8168402
五、资助政策
在发放录取通知书的同时，一并发放《桓台一中资助政策指南》，做到人手一份，让所有家长和学生充分知晓学校及上级资助政策。有需要的学生可根据政策办理救助事宜。
