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    2022-2023年度我校全面贯彻党的教育方针，全面落实“健康第一”的思想原则，认真落实《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》、《学校体育工作条例》、《国家学校体育卫生条件试行基本标准》文件精神，结合我校一年来的体育工作实际，现将工作开展情况汇报如下：

一、组织领导

学校高度重视体育工作，将体育纳入学校整体工作计划，认真抓好体育计划的制定和落实等工作，定期组织检查。成立了学校体育工作领导小组，形成了主要领导负总责、分管领导主要抓、相关部门具体抓、全校齐抓共管的良好工作态势。

学校制定了学校体育工作发展规划，配合学校五年规划的建设要求，做到了目标明确，思路清晰，大力推进体育工作。严格落实国家课程方案，开全开足体育与健康课程，切实减轻学生课业负担，为促进学生的全面、健康成长和体育工作的规范、有序进展发挥了积极的引领作用。

二、加强体育教学改革，落实体育工作的措施
学校严格执行国家课程标准，根据上级部门的精神及要求，学校成立了体育专项工作领导小组，制定了《桓台一中体育专项化教学改革实施方案》。开足开齐了各个年级的体育与健康课，体育教师按照体育课教学的规律和特点，按照教学计划，认真上好每一节体育课。各年级体育课每周2节，开课率达到100%。严禁以任何理由挤占、挪用体育课。老师们课前准备充分，课堂设计符合各年级学生的特点，形式多样，体育课已然成为了学生最喜欢的课。

学校结合体育教师专业和特长，考虑学校体育场馆和设施，每个年级至少选择一个统一的锻炼项目，重点培植，开展活动，力求形成年级特色项目。高二、高三年级体育课实行选项教学，尊重了学生的学习兴趣和选择的意愿，每个年级每节课开设了篮球、羽毛球、乒乓球、足球共计五个教学班。在此基础上，学校加强了对体育教学的检查与指导，保证了体育课堂教学的质量，充分发挥了体育课堂的主阵地作用。

学校建立了体育工作网络，按照分工负责的原则，进行学校的体育教学管理。学校认真贯彻落实国家《学校体育工作条例》及国家体育教学工作的有关政策和法规，始终把体育教学工作纳入到学校整体工作计划之中，学校艺体处在学校计划的基础上制定详实的专项的工作计划，为体育教学工作的顺利开展奠定了坚实的基础，提供了可靠的保障。

学校要求每一位体育教师在认真理解和把握体育新课标的基础上，不断地更新教育观念，结合教学实践认真进行反思提升，结合学生的身心发展规律，积极采用科学、合理的教学方式及方法，增强学生的体育兴趣，提高体育运动技能。

三、体育活动开展情况

学校认真贯彻落“健康第一”、“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”的现代健康理念，遵照学生身心发展规律，结合实际，制定了《大课间体育活动实施方案》，调动学生参与体育活动的积极性，让学生享受体育的快乐。积极开展阳光体育活动、冬季长跑活动。

同时安排体育教师对锻炼情况进行检查指导，不断改进管理方式，从师生的进出场、场地分配、时间安排等都进行细致的安排，确保了每名学生都能快速安全地进出场地，跑步活动井然有序，活动量也能得到保证，真正将健身运动落到了实处。学校建立冬季阳光体育节，每年的下半年进行，比赛项目有万米接力跑、跳大绳、踢毽子、拔河系列赛，受到了广大同学的好评，锻炼了身体，丰富了校园文化，增加了班级的团队凝聚力。我们将其作为学校的传统比赛一直坚持了下来。

建立了综合性学生体育运动机制。学校结合新课程理念，认真贯彻落实《学校体育工作条例》和《学生体质健康标准》，定期开展全校性的体育运动会。坚持开展3或5人制篮球赛、5或7人制足球赛等形式多样的群众性小型体育活动，激发了师生的体育运动热情，校内有足球队、篮球队、田径队、排球队、健美操队、街舞队、啦啦操队等课外兴趣小组，学校体育场所全部向学生开放，利用课余时间进行训练，达到了普及体育运动，提高身体素质的目的，学生体能不断提高，体测达标率100%。

（一）组织了2022年秋季田径田径运动会，运动会上在老师们的精心策划组织下，师生互动项目开展的有声有色，教工项目精彩纷呈，学生项目竞技水平稳步提高，给全校师生留下了深刻的印象，取得了圆满成功。
（二）四、五月份，在高一高二年级组织了校园足球联赛、篮球联赛、让学生对校园足球、篮球有了浓厚的兴趣，让校园联赛的魅力更加体现并且深入人心。

（三）十月份还参加了桓台县中小学阳光体育节，我校运动员在所参加的各项比赛均名列前两名。
（四）十一月份，在高一高二组织桓台一中第七届阳光体育节，比赛参与人数众多，项目纷呈，包括万米接力、跳绳、踢毽子、拔河等几项比赛，促进了我校群体活动的发展，增加了学生冬季体育锻炼的热情。
四、学校体育师资配备与培训情况

按要求配备高素质的体育教师队伍。我校配备专职体育教师17人，均为体育专业本科以上学历，研究生学历1人。学校重视体育师资队伍建设，积极组织体育教师参加各级各类的体育教学岗位培训，均取得了相应的培训证书。加大体育教学的校本研训，体育组每周开展教研活动，研究解决体育教学中的问题，学习有关教育理论与规定，提高了科研能力。加强体育教学常规检查，组织体育教师上公开课、研讨课，提高了教师的业务素质。鼓励体育教师参加市、县的教学比赛，开阔眼界，促进了教学水平的提高。

体育经费投入和学校体育设施设备达标情况

加大投入，设施到位。我校切实抓好了运动场地建设，保证了体育设施设备齐全。学校现有400米塑胶标准田径运动场一个（带看台），教工之家乒乓球室1个，室外篮球场12个，标准足球场1个，排球场4个，羽毛球场6个，室外乒乓球台30张，室外健身器材单双杠、云梯众多，完全满足了师生日常锻炼及运动需要。

学校不断对体育器械中的部分老化器材进行维修和更换，对室外篮球场地的篮球架实行全部更换、移址，本年度学校投入体育经费3万余元，部分用于参加上级部门组织的各级各类比赛经费，部分用于更换了田径比赛器械、跳绳、毽球、足球、排球、篮球、羽毛球拍、乒乓球拍等体育器材，体育器材充足，100%达到《国家学校体育卫生条件试行基本标准》要求，创设了良好的体育教学环境。

六、实施《国家学生体质健康标准》
根据上级要求，学校结合实际，建立完善了《学生体质健康监测实施方案》，明确了职责分工、监测目标及监测内容，高质量地完成了《国家学生体质健康标准》的测试及相关数据的上报等工作。全校体质测试优良率达到57%以上，100%的学生达到了合格以上标准，学生视力不良率低，并呈逐年下降趋势。在认真分析测试结果、明确改进提升措施的基础上，测试成绩记入《国家学生体质健康标准》登记卡和学生综合素质报告书。以上各项工作的扎实开展，确保了我校学生的身心健康，为学生的全面发展提供了保障，奠定了基础。

七、学校体育工作中存在的主要问题
对部分学生的体育锻炼意识教育不到位，课余锻炼积极性不高，学生良好的卫生习惯还需要进一步培养，对体质较弱学生的锻炼还需要进一步加强。体育设施器材管理制度不够精细，部分体育设施功能作用发挥得不够理想。

在今后的工作中，我校将进一步加强对学校体育工作有关法律法规政策的学习，进一步加强对体育工作的组织领导，上好体育与健康课，开展好阳光体育活动，开展好丰富多彩的体育活动，继续做好对学生的健康查体、视力监测工作，争取打造学校提出的魅力校园建设，不断改进工作中的不足之处，努力使我校的体育工作再上新台阶，再创新佳绩。                                   
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