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美育对于培养学生高尚情操，提高学生审美情趣和能力，促进学生主动、健康、和谐的发展，提高学生整体综合素质具有非常重要的意义。我校高度重视学校艺术教育工作，结合市教育局制定的《中小学美育重点工作任务分解》，围绕教师崇尚美、文化倡导美、课程渗透美、科研探索美、活动习得美、资源拓展美六大板块，坚持将艺术教育贯穿于素质教育的始终，注重发挥人文素养对学生全面发展的浸入作用，营造出来浓郁的艺术教育氛围。现将我校本年度年艺术教育发展情况报告如下：
一、学校基本情况
桓台一中是一所普通高中，目前，学校有86个教学班，在职教师419人，艺术教师22人。
二、学校艺术教育总体情况
（一）艺术课程建设
我校严格执行普通高中艺术课程标准，各年级按要求开齐开足音乐、美术课程。高一年级开设《音乐鉴赏》《美术鉴赏》等必修课程，高二高三年级根据教学进度及学生特长开设选择性必修课程《歌唱》《戏剧表演》《中国书画》《设计》等。学校积极利用当地教育资源，开发了具有民族、地域特色的艺术课程《淄博美术》《吕剧》等，进一步推进教学改革，提高教学质量。另外，学校开设音乐和美术艺考生训练课程：视唱练耳、乐理、声乐、键盘、民乐、素描、速写、书法等，为学生的高考开辟新路径。
（二）艺术教师配备  
目前，我校现有86个教学班，学生近4300人，音乐专任教师11人，美术专任教师11人.艺术教师生师比是220:1，教学班数与艺术教师配备比例是4:1。我校艺术教师爱岗敬业,为人师表，有团队合作精神,能较好地完成艺术教育工作任务。
（三）艺术教育管理
学校设有专门的艺体处，下设美术组、音乐组和体育组。艺体处有专任分管副校长，配有体艺主任一名，副主任两名，全权负责艺术老师、艺术课程、艺术活动的组织管理。
（四）艺术教育经费投入和设施设备
每年学校预算中均有艺术教育投入，保证了学校的艺术教育及艺术活动顺利开展。学校设置艺术专用教室和艺术活动室，并按照国家标准配备艺术教学课程和艺术活动器材。现有书法教室1间，绘画教室2间，音乐教室3间，琴房11间，器乐室3间，舞蹈房1间，形体房1间等专业场所。但是有些专用艺术活动场所设施老旧，不能够满足因发展带来的需求。学校也计划增加投入，改进设施配备，为提高我校美育水平提供坚实的支持力量。 
（五）课外艺术活动
1.结合重大节日、庆典，开展文艺活动
学校结合 “五四”“元旦”“中秋”“国庆”等重要节日和庆典，开展丰富多彩、形式多样的校园文艺活动。举办书画、手抄报、思维导图、摄影、手绘包、校园歌手大赛、诗歌朗诵比赛等比赛活动，组织百米长卷绘画、墙绘、井盖涂鸦、班级红歌比赛等群体活动，营造了较好的艺术活动氛围。
2.积极参加上级组织的艺术比赛
学校组织学生积极参加各级组织的艺术活动，如“百灵艺术节”“中小学生艺术展演”等，均取得优异成绩。艺术表演类器乐曲《欢庆》、舞蹈《晨光曲》、合唱《满城烟花》、戏剧《星火》、朗诵《信念永恒》及艺术作品类素描作品《焰种》和摄影作品《夕阳》均获得桓台县百灵艺术节一等奖的好成绩，并推荐参加市级比赛。
3.学校社团活动丰富
学校成立了多个艺术社团，供学生课余时间选择参加。现有合唱、民乐、拉丁、舞蹈、戏剧、戏曲、摄影、手工、漫画、书法等十余个社团，大大丰富了学生们的课余生活。
（六）校园文化艺术环境
学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，设有绘画长廊、宣传栏、校园广播、学校公众号等，营造出了教师崇尚美、文化倡导美、课程渗透美、科研探索美、活动习得美、资源拓展美的和谐学校文化艺术氛围。
（七）艺术教育工作评价
学校艺术教育工作采用他评和自评两种方式。每个学期末，处室都组织期末教师考核，其中包括教育教学常规检查、教师间的互评、学生对老师的评价、教师个人自评等，评价成绩按不同的分值计入教师考核成绩。另外，上级主管部门也定期到我校进行美育工作的督导与督查工作，最我校的美育工作提出宝贵的意见和建议。
（八）重点项目推进情况
我校依托社团建设开展丰富多彩的艺术活动，如戏剧、漫画和书法等。让学生在参与的过程中，激发学生创造精神，发展实践能力，提高艺术素养，陶冶了学生高尚的审美情操，完善了学生的人格。
学校建立艺术处领导的工作领导小组，成立了以社团辅导教师为主导的工作模式，进行各项目的研究以及日常培训与辅导工作，使这几项活动有计划、有总结、有资料。聘请各项目优秀的社会力量到校指导，利于顺利开展培训工作，在量与质上得到了充分保证。
（九）中小学生艺术素质测评开展情况
学校成立了专门的艺术素质测评领导小组，由艺体处主任负责，学科教研组长和艺术教师共同完成。每年开展学生艺术素质测评，全员参加，覆盖率达到100%。
（十）中小学校实施艺术教育工作自评制度情况
学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加学校文化艺术节、各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。我校在评选先进、职称评聘时，艺术教师享有和其他教师同样的待遇;其工作量(包括艺术课和课外艺术活动辅导等)计算合理。
三、存在的主要问题
1.学校没有大型艺术场馆，较大群体的艺术活动难以开展。
2.部分学生及家长对艺术测评重要性认识不够，学生的艺术修养还不够高。
四、改进措施及下一步工作
学校将积极引导学生及家长参与艺术活动及艺术测评，以此为契机进一步提高学生的艺术修养水平。
在下一步的工作中，我们将继续秉承全面实施素质教育的宗旨，以建设美的学校文化为目标导向，加强学校文化艺术环境建设，开展更加丰富多彩的艺术活动，不断提升艺术教师的教育教学水平，相信我校的艺术教育会朝着更全面更优质的方向发展。

