桓台二中2021年度体育工作年度报告

    在过去的一年里，桓台二中在各级教育主管部门的关怀指导下，始终以全面落实党的教育方针为宗旨，认真践行“为每一个学生的全面发展和终生幸福负责”的办学理念，严格落实国家课程方案，深入实施素质教育，重视体育教育，我校的体育教育教学工作，又上了一个新台阶。

    一、组织管理

    学校高度重视体育工作，成立了以校长为组长，分管校长为副组长，艺体处、教育处、教务处、总务处、团委等负责人为组员的学校体育工作领导小组。年初工作计划中，明确一年中体育工作的整体规划，并由艺体处制定详细的体育工作计划，确定每组每人的目标任务，并且中间多次检查、考核。

为保证学校体育工作的安全进行，学校制定了《校园意外伤害应急预案》，由教育处、安全办公室负责监督实施。并与分管校长、分管主任、级部主任、各体育教师分别签订安全责任书，一岗双责，层层落实安全责任。

学校决定由副校长甘雨建同志分管艺体处工作，艺体处田凯主任参加体育教研活动，监督体育教育教学工作，每周都有针对性的体育教学教研。根据国家课程标准，我校落实每天一小时阳光体育活动，开全体育课程，开足体育课时。

    二、体育教育教学工作

学校体育教育工作应以课堂教学为载体，以课程思政建设、核心素养为两个主线，通过“教会、勤练、常赛”三个途径，最终达到“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”四位一体目标。在课堂上“教会”学生一项技能，通过“勤练”，使学生达到能参加比赛基础，最后通过“常赛”班与班的比赛，达到锻炼学生意志品质，增强比赛技能运用。在开全课程开足课时的基础上，每学期学校都制定体育与健康教学计划、单元计划，每周都检查体育教师备课。每学期末，按照体育课程标准，组织学生考核，并把考核结果定为考核体育教师年终考核的重要内容。学校重视体育教育科研工作，每学期初组织体育教师集中进行教材通研，努力提高课堂教学效率，学校每年将学生的体育考核成绩、体质检测成绩，记入学生发展档案，并作为学分认定的依据。

学校制定了《桓台二中阳光体育活动实施方案》，将校园体育活动纳入教学计划，严格按国家课程标准，将体育课程和阳光体育活动计划安排到课程表中。学校每天上上午安排半个小时的活动时间，下午安排半个小时的体育活动时间。学校每年召开春季和秋季运动会。并整合校内外各种资源，成立了体育舞蹈、健美操、篮球、足球、排球、乒乓球、田径、国旗护卫队等活动小组，用课余时间开足开全各类选修课程。现在高一高二学生，几乎每人都参与一到两项体育兴趣小组活动，选修适合于自己的体育类选修课程。这些活动的开展，为我们学校的体育特色教学奠定了坚实的基础。

学校制定《体育教学安全管理规定》，并与每位体育教师签订安全责任书，督促教师加强对学生的体育安全教育，并在每周升旗仪式上对学生进行安全教育。一年来，学校没有出现过任何体育教学安全事故。

三、条件保障

一年来，学校全面加强体育管理，重点对体育教师的聘任制度、考核评价制度进行改革，形成一种责权明确、相对公平又易于评价的体育教师管理制度，构建体育教师新的结构模式。尝试将体育教师平均分配到各年级，采取大循环的形式，提高体育教师的责任心。

学校现有体育教师十五名，符合国家的体育教师配备标准。制定桓台二中教师聘任和考核办法，将体育教师纳入到全体教师的聘任考核当中。将课外小组活动和阳光体育活动算成体育教师工作量，在年终考核和绩效工资中给予体现。学校积极组织体育教师参加各种业务培训和继续教育培训，体育教师的业务能力不断提升，在县举行的体育教师基本功大赛中取得了良好的成绩。在市县体育优质课评选中，取得了优异的成绩。我校多名教师获市县优质课一等奖。

学校根据国家相关规定配备体育场地、器材，体育设施完全符合国家标准，并得到及时维护。学校安排张庆海、张晓玲老师作为体育器材管理员，在节假日，体育场地和设施向学生开放。

4、 体育场地设施

场地设施建设完备，学校体育活动场地面积30300平方米，足球场地1片（11人制1片），器械配备达到国家一类标准。室外篮球场地10片，排球场地3片，羽毛球场地1片，网球场地1片，乒乓球室10个，供学生全面开展体育活动和训练。

五、体育经费投入

设立体育工作专项经费，学校体育工作专项经费，纳入年度经费预算，确保生均体育教育经费不低于10%，同时加大体育教育教学投入，一年来用于体育教育教学的支出达到了五十余万元，用于教师培训、设备购置、设施维护。

六、学生体质与取得的成效

学校根据《国家学生体质健康标准》每年给学生进行进行体质检测工作，并检测结果如实记录到学生档案（纸质档案和电子档案）。本年度测试工作已经结束，合格率超过95%，优秀率40%。并通过适当形式告知家长。

经过努力，体育工作取得了良好的效果。在今年全市中学生运动会中，我校获全市高中段团体总分第五名，在市田径锦标赛中，我县高中段共获9枚金牌，我校独得6金，列全市高中段第一位。在今年全县中学生运动会中，我校取得团体总分第一名，同时获优秀赛区奖、优秀组织奖、金牌总数第一奖、精神文明奖。

在过去的一年里，我校体育工作虽然取得了很大的成绩，但也存在一些问题，我们将以这次总结为起点，努力做好工作，争取更大的进步。

山东省桓台第二中学

                                                2021.12
