劳动教育课程实施方案
一、指导思想
劳动是创造物质财富和精神财富的过程,是人类特有的基本社会实践活动,人类社会的进步与发展离不开劳动。劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，是实施素质教育的重要内容，是培育和践行社会主义核心价值观的有效途径。劳动教育具有以劳立德、以劳增智、以劳强体、以劳育美和以劳创新等促进学生全面发展的综合功能。我校深入贯彻教育部、省市有关文件精神，正确认识劳动教育的育人价值与功能，把劳动教育纳入学校课程体系，加强课程建设，开展多样化劳动实践，扎实推进劳动教育,制定《劳动教育课程实施方案》。
二、总体目标
劳动教育课程涉及面广，是融知识性、技术性、实践性和教育性于一体的综合性课程，在培育人才中发挥着重要作用。我校劳动教育课程建设，以校内劳动为主渠道，积极打造环境课程、常规课程和校园活动课程，以校外劳动为支路径，打造家庭劳动实践课程、节假日实践课程、社区活动课程，引导学生在丰富的劳动体验中热爱劳动、尊重劳动，形成劳动光荣、劳动伟大的正确观念，同时培养学生的生活、生存技能，掌握一定的高新科技知识，具有科技意识和创新精神，在动手动脑中培养学生创新意识和实践能力，促进学生全面发展。劳动教育既要利用传统技术培养学生的基本素质，又要使学生更好地完成劳动技术教育的教学任务。
1.增进学生对自然的了解与认识，逐步形成关爱自然、保护环境的思想意识和能力。
2.主动积极地参与社会和服务社会，增进对社会的了解与认识，增强社会实践能力，并形成社会责任感和义务感。
3.逐步掌握基本的生活技能和劳动技术，具有自我认识能力，养成负责任的生活态度。
4.发展主动获得知识和信息的能力，养成主动地获得信息的学习习惯和主动探究的态度，发展信息素养、探究能力和创造精神。
三、活动形式
劳动教育实施的组织形式可以是多种多样的，但必须保证劳动教育安全、有效地开展。一般可采取两种组织形式：
1.集体活动
集体活动是劳动教育最基本的组织形式。鼓励高中学生集体合作开展劳动和综合实践活动。鼓励各班之间、不同年级之间、甚至不同学校、不同地域之间学生的组合。
2.个人活动
个人活动的组织形式能够有利于发展学生独立思考能力和独立解决问题的能力。高中生已经具备了较强的社会活动能力，在劳动教育的实施过程中，允许高中学生独立进行的活动，并完成活动任务。在学生个人完成活动后，应鼓励学生形成书面心得体会，记入个人综合素质评价，积极与他人进行交流与分享。
四、主要原则
1.实践性原则。
实践性是劳动教育课程的基本特点。学生亲身参加劳动实践是劳动教育课程的主要形式和基本方法。创新素质只有在解决实际问题的过程中才能得到发展。学校要结合实际，创设足够的时间和空间，千方百计为学生创设劳动实践的条件，让学生在实践中掌握知识和技能。学校、教师要切实做好指导和管理工作，提高劳动教育课程的教学效果。
2.技术性原则。
劳动技术课是劳动教育的重要组成部分，要注重培养学生的技术意识，发展学生的技术思维能力提高学生的智力水平、创新精神和实践能力。
3.基础性原则。
劳动教育课程，是基础教育阶段培养学生劳动技能素质的一门基础性课程，能够让学生掌握相关的劳动知识，具备基本劳动技能，以适应未来的职业生活、家庭生活和社会生活。
4适应性原则。
教师在实施劳动教育课程时，要根据学校实际，选择合适的内容和形式，要适应学生年龄、性别、个性差异等生理、心理特征和知识、技能水平，把握好劳动教育课程内容的可接受性。
5.开放性原则。
在劳动教育课程的实施过程中，既要保证学生有足够的劳动实践活动的时间，使学生通过劳动实践活动来理解、认识、探索和创造，又要使学生在独立与合作的各项活动中得到交流和精神体验。劳动教育课程的综合性、实践性决定了它的开放性。教学活动、学生实践活动的时间应有弹性，劳动教育成果的呈现方式应该是开放的，学校、社会、家庭应相互协调、相互补充，为学生提供一个充分发挥自己兴趣、才能和创造力的新思路。
6.安全性原则。
劳动教育课程的实施必须确保学生的安全，要对学生进行安全教育，要求学生树立安全意识、自我保护意识和环境保护意识，养成严格遵守劳动纪律，自觉执行规章制度的良好习惯。
五、途径和方法
1.组织领导
学校确定一名班子成员，负责劳动教育的管理和劳动实践基地建设；学校配备劳动教育实践基地管理员。学校配备劳动教育课专用教室；建设足够的学生劳动教育实践基地；置办必要的劳动教育工具和设施。学校要加大投入，充实劳动教育资源。
2.师资建设
师资队伍的强弱直接影响着学科的建设和发展。学校在通过不定期的在职培训等措施，建立一支能胜任教学的劳技课教师队伍，并保持这支队伍的稳定和发展是劳动教育顺利开展的关键。劳动课教师应更新教育教学观念，转变“劳动即体力劳动”、“劳动教育即德育”等观念，将“劳动教育”转变为“教育劳动”。关注以劳树德、以劳增智、以劳健体、以劳育美、以劳创新等多方面的功能实现。
3.教育管理
劳动教育教学过程中教师应与学生积极互动、共同发展，要处理好知识目标与能力目标的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、探究，促进学生主动地、富有个性地在实践中学习。教师应尊重学生的人格，关注个体差异，区别对待动手能力不同的学生。注重在活动中调动学生的积极性，依靠学生固有的经验，充分挖掘学生的潜能，并注重实施跨学科教学、全面培养学生包括专业能力、社会能力等综合行为能力。由班主任负责组织学生管理，让学生有更多的时间参加实践活动。在制作方面由于学生的实践活动一般是按照“观察劳动——模仿劳动——独立劳动——熟练劳动——创造劳动”的顺序发展的。
4.展示评价
充分发挥劳动教育评价的作用，展示学生的劳动成果，是对学生创新能力的最好承认、鼓励和鞭策。展评劳动成果（作品），可在实践过程中或结束后进行。劳动教育的评价强调“过程”和“结果”并重，尤其要注重情感和态度。展评小结，教师要善于运用“赏识教育”，更多地看到学生的优点并进行鼓励，应使学生感受成功的喜悦。
六、课程构建与实施
(一)以校内劳动为主渠道的课程构建
1.打造环境课程，创设劳动氛围。
校园环境是学校的显性文化，它能潜移默化地给学生以文化熏陶，影响着学生的观念和行为，是无声的文化力量。教室、宿舍和清洁区是现成的劳动教育基地。每学期初，由学校为各班划分清洁区，各班每天安排学生值日。部分值日学生负责教室卫生，另一部分值日学生负责清洁区卫生。学校推行每天早、中、晚清扫制度，每周一傍晚集体大扫除制度。学校制定了卫生评比标准，由德育处对每天的早晚清扫、每周的大扫除，进行检查、登记、评比，评比结果纳入班级考核，作为评选先进班集体的参考。通过卫生清扫活动，有助于学生树立责任意识，体会劳动艰辛，真实感受校园整洁来之不易，由此学会爱惜劳动成果
2.融入常规课程，渗透劳动教育。
学校常规课程是主体课程，应从多方面融入劳动教育，使劳动教育在常态化的教育教学中得以渗透和落实。
(1)整合学科课程的劳动教育
技术课程是高中的必修课程，学校将技术课程列入教学计划，开足课时。在高一高二年级，开设《信息技术》和《通用技术》课程，每周2课时。学校可对《信息技术》学科的教学内容做适度的改造，增加基础的人工智能内容，渗透人工智能应用和编程技术，并积极组织学生参与各级机器人竞赛等相关活动，增强学生的思维与动手实践能力，培养学生面向现代化、面向未来的劳动素养。学校在开好《通用技术》课的基础上，可聚焦其中的“服装设计”内容，通过开展设计大赛和作品展示，让学生在动手动脑中拓展主题创意实践，培养学生的创新思维和创造能力。
学科课程中的部分内容，通过筛选、整合，选取其中与劳动相关的教学素材，在学科课程教学中融入劳动教育。如:高中政治教学中，安排了劳动价值论、劳动的重要性、劳动与就业、劳动者的权利、我国的分配制度等内容的学习;马克思主义的实践观点、人民群众是历史的创造者、在劳动和奉献中实现价值等内容的学习，在学科知识的学习中进行劳动教育，引导学生弘扬工匠精神，树立劳动光荣的意识，并将热爱劳动、尊重劳动付诸实践，让劳动价值观念内化于心、外化于行
3.整合校园活动，深化劳动教育。
校园文化活动是学校教育活动必不可少的组成部分。在实践中，通过对读书节、艺术节、运动会、开放周、五一劳动节、学雷锋活动日、植树节、志愿日、等校园节日活动及社团活动进行课程改造，使活动与劳动教育紧密结合，深化劳动教育实效。
（1）校园节日活动课程
将校园节日活动与劳动教育进行有机整合，发挥节日活动的育功能，让学生在活动中体悟劳动之美。如:运动会，学生可参与维持秩序、后勤服务、卫生清扫等;读书节，学生可参与图书的借阅与管理工作;艺术节，学生可参与扬劳模精神演讲比赛、搜集宣传劳模事迹等。将劳动教育寓于校园节日活动之中，使学生不断受到劳动观念的熏陶和感染。
(2)校园社团活动课程
以社团活动方式开展劳动实践活动是劳动教育的途径之ー。通过组建学生社团，将劳动教育寓于特色社团活动中，激发学生的劳动积极性，让劳动成为学生的一种技能、态度和修养。
(二)以校外劳动为支路径的课程构建
切实推进劳动教育，需要学校、家庭及社会达成共识，形成合力。在抓好校内劳动主阵地的前提下，应以家庭劳动实践、假日实践、社区活动课程为支路径，为劳动教育提供丰富的社会资源
1.以家庭劳动实践为辅的家庭劳动教育
家庭是学生主要的劳动实践场所，家长是学生最重要的劳动情感启蒙者和劳动习惯培养者。家庭教育应紧紧围绕日常家庭生活中最需要、最便利且适合学生年龄特点的“家务活”，重点培养学生的居家劳动意识、劳动习惯。教育学生自己的事情自己做，父母的事情帮着做，全家人的事情一起做。在劳动中，强化其作为一名家庭成员的角色意识，增强他们的责任心，培养他们的良好品德与情操。
2.以节假日实践为辅的自我劳动教育。
我国传统节日丰富，每个节日都是对学生进行劳动教育的良好契机。结合常规节假日，为学生设计劳动实践作业，让学生在劳动实践中积累生活经验，在服务劳动中自我觉醒、自我觉悟、自我认知。如:在劳动节设计“我和妈妈换天岗”;端午节设计“学学裏粽子”;植树节开展“植树造林”;春节开展“我来做美食”等活动。学生通过自主选择劳动实践作业，树立自主劳动意识，提高劳动本领，体验劳动的价值，在常态化的劳动活动中获得更多学习锻炼机会。
3.以社区活动为辅的社会劳动教育。
在基础教育阶段，开展社会劳动是劳动教育的一项重要内容。结合学校地域环境，充分利用劳动实践基地、企业、小区等社区资源，为学生提供多样化的劳动场地，如:带领学生开展融问孤寡老人活动、给长者食堂清扫卫生等以“敬者”为主题的社会劳动实践;到孤儿院、幼儿园开展手拉手献爱心、净化美化环境等以“爱幼”为主题的劳动实践活动;结合周末寒暑假开展＂小区卫生打扫”“社区公共设施维护”等活动，既锻炼了学生的交往能力，又拓宽了视野，强化了学生社会公德心和社会责任感。
七、劳动教育课程评价
劳动教育是关注学生全面发展的素质教育，强调实践和体验相结合。积极的劳动实践体验主要体现在:一是学生通过参与劳动实践，形成对劳动的初步认识;二是通过对劳动结果的评价，培养认真负责、团结互助及爱惜劳动成果的品质，形成良好的劳动习惯。因此，我校劳动教育课程评价，应以学生的劳动行为和劳动成效为对象，体现劳动教育多样性特点，通过学生劳动表现、劳动交流、劳动情況记录、劳动展示等多种方式对学生的劳动学习进行综合评价。
(一)劳动行为评价
学生的劳动行为评价是对学生劳动过程中的各种表现进行评价，在关注学生劳动知识和技能的同时，还要关注学生劳动中所表现出来态度和情感的发展变化
学生的自评、互评是重要的劳动行为评价方式。自评和互评过程中，相互熟悉的若干名同学组成评价小组，每个人以别人对自己劳动行为的评价为依据，相对客观地评价出劳动学习情况。
(二)劳动成效评价
劳动教育中的成效有时表现为一种行为，有时则是一个任务的完成，或者是共同组织完成一个劳动项目。因此，学生的劳动成效评价要和具体的评价内容相结合，如果是劳动任务，评价的内容要看任务的完成度和完成质量等结果方面;如果是一个劳动项目的解决，评价的内容要关注学生劳动方案制定、实施过程与目标达成等方面。
在劳动教育中及时开展劳动成效评价，便于教师发现指导中的不足，也有利于学生互相学习。对他人提出的意见建议做出有意义的分析，总结取得的进步并找到存在的问题，有利于学生进一步明确努力的方向，发挥评价的激励与导向作用
劳动教育是素质教育的重要内容，是立德树人的重要渠道，是培养学生社会责任感、创新精神和实践能力的重要方式。劳动教育课程体系构建，以课程化实施为主要手段，强化了劳动课程意识，在丰富的劳动教育中实现全面育人，既是学生未来生活的需要，更是生命更好发展的需要。

