桓台县唐山镇中学
预防自然灾害应急预案

为更好地贯彻执行“安全第一,常备不懈，以防为主，全力抢救”的防灾方针，共同做好本系统预防自然灾害工作，切实维护学校正常的教育教学秩序和师生人身安全，结合我校实际,制定本预案。
本预案所指自然灾害主要包括:雷击事故、洪涝灾害、恶劣天气（雾霾、大风、雨雪、冰冻等）等自然灾害。
一、指导思想
坚持“预防为主，灾时有备，提高警惕，群防群治”的原则，增强师生防灾、减灾的意识，提高师生在自然灾害发生时的自救本领，切实保护广大师生的人身安全，减少由于自然灾害带来的财产损失。
二、组织机构
（一）成立预防自然灾害应急工作领导小组：
组  长：荆树海
副组长：刘方谦  魏传杰  胡克林  于  强
成  员：何  鹏  各年级主任  
（二）防灾领导小组职责
1.接受上级防灾指挥部的各项指令，制定校内预防自然灾害应急预案，领导部署台风、暴雨、寒冷、山体滑坡、地震来临前的应急防御，做好紧急救灾和恢复学校正常教学的工作。
2.认真宣传、贯彻、执行上级实行防灾的指示，传递防灾信息。
3.组织师生学习掌握台风、暴雨、山体滑坡、地震等灾害预警信号、预防和自救知识。
4.定时和不定时排查学校的教室、地下排水管道、配电房、食堂、消防安全设施、树木、墙报栏、窗户等安全方面的隐患，发现问题及时向有关部反映，并监督及时整改。
5.制定实施抢险救灾方案，组织和训练，并指导师生模拟预防演练。
(三)领导小组下设各组职责:
1.办公室职责:
(1)承担领导小组的日常事务;
(2)制定(修订)应急疏散预案、应急疏散演练方案和工作程序；
(3)协调各工作组之间的工作;
(4)负责组织应急知识的宣传教育，组织应急疏散演练:
(5)安排应急期间的值班工作;
(6)完成领导小组交办的其他工作。
2.疏散引导组职责:
(1)负责组织师生快速、安全、有序疏散;
(2)结合学校应急避险场所、应急疏散通道，编制张贴应急疏散平面图、各班级疏散路线等;
(3 )做好残疾学生疏散工作，并妥善安置受伤师生。
3.抢险救护组职责:
(1)第一时间组织实施自救互救，抢救遇险师生;
(2)视情抢救重要财产、重要档案等;
(3)负责轻伤员临时救治、联系急救中心抢救伤员;
(4)负责预防次生灾害的发生。
4.后勤保障组职责:
(1)负责治安保卫工作，维护应急疏散秩序;
(2)妥善安排学生生活保障等工作;
(3)尽快恢复被破坏的供水、供电等设施;
( 4)及时调度应急物资和资金;
(5)协助开展伤员救治和次生灾害处置工作。
5.善后工作组职责:
(1)及时调查、统计和报告人员伤亡和财产损失等情况;
(2)妥善处理伤亡师生的善后工作。
三、应急预案
(一)预防雷击事故应急预案
1.校园上空暴雨、闪电、雷鸣即将发生时
(1)应当切断校园内包括教室、办公室等场所的一切电源;
(2)班主任应当迅速通知、召集正在室外活动的学生安全地回到教室;
(3)在没有家长接送的情况下，未经许可不得放学。
2.雷电正在发生时
(1)应当关好门窗，防止球形雷(滚雷)窜入室内造成危害;
(2)不得打电话和接听手机;
(3)不要靠近室内的金属设备(如水管)及门窗等容易被雷击中的地方。
3.发生雷击伤害事故后
(1)立即拨打120（桓台县妇幼保健院8217999）急救电话，并及时通知受伤学生家长。
(2)受雷击后烧伤或严重休克的人，应立即让其躺下，扑灭身上的火，并对其进行抢救。若伤者虽失去意识，但仍有呼吸或心跳，则自行恢复的可能性很大，应让伤者舒适平卧，安静休息后，再送医院治疗。若伤者已停止呼吸或心脏跳动，应迅速对其进行人工呼吸和心脏按摩，在送往医院途中继续进行心肺复苏急救。
(二)防洪防汛应急预案
1.防汛防灾的准备
(1)接到上级指示或通知后，启动防汛抗灾应急预案，领导小组立即进人临战状态，依法发布信息和警报，全面组织各项防汛抗灾工作。随时准备部署、执行防汛抗灾任务。
(2)组织有关人员对面临汛情威胁的建筑物进行全面检查，封闭、关闭危险场所，停止各项室内大型活动。
(3)加强对易燃易爆物品、有毒有害化学物品的管理，加强对食堂、门卫、微机室等重要场所的防护，保证防洪防灾的顺利进行。
(4)指导各年级组通过多种形式，有针对性地对学生开展汛期安全教育，增强防范意识和自救自护的能力，做到防患于未然。
(5)督促加强各类值班值勤工作,保持通讯畅通,及时掌握天气变化情况，全力维护正常的教学、工作秩序。
(6)按有关要求组织好救灾物资及抢险工作。
2.防汛抗洪应急行动
(1)无论是否有预报、警报，发生洪涝灾害后，领导小组要在1小时内集合待命，迅速赶赴灾情现场组织抢险救灾工作。
(2)当降雨量较大或气象等有关部门发布暴雨预警后，防汛工作领导小组及负责人必须到位，加强值班，严格执行报告制度，在汛期必须坚持24小时值班和报告制度,做好防汛值班记录，做到上情下达，下情上报。值班领导和人员遇到突发事件或灾情，及时下达临时紧急处置指令，并迅速向教育主管部门报告。
(3)当气象部门发布暴雨警报时，防汛领导小组及时向各年级通知防汛信息，通报风情、水情、雨情。要根据各自的职责，加强值班，进一步检查落实各项防汛应急措施，组建各类防汛抢险队伍，落实抢险物资。
(4)当暴雨袭击或有关部门发布紧急警报时，防汛工作领导小组要立即召开防汛紧急会议进行紧急部署。形成指挥体系，各部门和有关人员要按各自的职责进入指挥岗位。暴雨和洪水过后，要及时组织相关力量对校舍进行清扫和消毒处理，预防传染病的流行和蔓延。
(5)当遇到暴风雨袭击时,相关部门要迅速组织人员及时检查,疏通排水，做到排水畅通;要组织专门力量,对学校易倒塌、易滑坡、易积水情况进行监测，及时报告灾情，监督学校有关人员到位、到岗，迅速关闭、切断输电(除应急照明系统外)和各种明火，防止洪水后滋生其他危害。
(6)当遇到暴风雨袭击时，应及时把校舍倒塌、师生受伤情况在第一时间报告防汛工作领导小组，并及时查明是否有人员破困，如发现人员被困，要迅速组织营救，并做好伤员的抢救工作，组织师生有序撤退到安全地带，确保师生生命财产安全。
(7)学校必须牢固树立“安全第一” 的思想，切实落实安全工作的责任制。要特别注意预防洪水、滑坡、泥石流等自然灾害，要加强与有关部门]的密切配合，及时掌握灾情预测预报，制定各项汛期安全工作措施和应急预案。要根据校园内的特点，立即进行一次全面排查。 凡有安全隐患的，要立即转移到安全地方，必要时要采取停课等紧急措施，确保师生的生命安全。汛期期间严禁组织师生外出及重大活动。
(三)恶劣天气应急预案
1.防范措施
(1 )成立学校防恶劣天气领导和工作小组
①制定防雾霾、大风、雨雪、冰冻等恶劣天气安全教育和培训计划。
②合理规划师生疏散路线。
③明确各小组的工作职责。
④如突遇灾害天气，必要时，学校可采取停课、延迟上学时间、提前放学、临时放假等措施，避免师生出现安全事故(采取措施前，应报请主管部门,批准后通知家长)。
⑤积极与有关部门配合，加强防风、防寒、防冻、防病和治安工作，确保学校正常教学及生活秩序。
(2)安全教育
①积极组织对师生进行防大风、雨、雪、冰冻等恶劣天气科普知识的宣传，传授有关大风、雨雪等恶劣天气的自救、互救办法。
②加强安全教育。利用学校广播、网络等等多种形式，加强宣传，提高师生的安全防范意识，防止上下学期间发生各类事故，提高雨雪天气师生安全意识。各班级对学生进行雨雪天气的安全教育，提醒学生及时添加衣物，防冻防寒，预防感冒。
(3)安全检查
①加强检查和做好防范工作，保持校园道路、排水设施畅通。
②对学校的在建工程、校舍墙体、校内教育教学设施、室内外悬挂物等定期进行全面安全检查,对检查中发现的问题和隐患，及时整改，对出现的险情及时报告当地政府及有关部门。
③加强学校的图书、电教、仪器设备的防护工作，对图书馆、电脑房、实验室、食堂、锅炉房进行严格管理，特别注意化学药品的安全存放，切实做好防水防潮工作。
(4)预案培训:
①指挥组: a.明确职责,熟悉应急办法和措施。b.出现恶劣天气突发事故，应急领导小组要在第一时间掌握信息， 迅速部署。c.对恶劣天气事故涉及的人员和财产，要及时做好相应的应急处置工作。d.根据事故严重程度启动相应程序。e.做好恶劣天气应急稳定秩序和善后处理工作。f.配合上级部门进行恶劣天气事故的调查处理工作。
②警戒组: a.熟悉逃生路线，以便疏导他人逃生; b.在警戒线负责拦阻无关人员进人现场。
③救护组: a.熟悉急救箱内设备和药品的使用; b.熟悉逃生路线;c.及时拨打120（桓台县妇幼保健院8217999）。
④疏散组:a.了解学校报警设施和广播所在地;b.清楚指定的逃生路线;C.负责组织师生快速、安全、有序疏散。
2.应急预案
(1)防大风、雨雪等恶劣天气处理程序:
一旦发生恶劣天气事故时，各部门要立即行动，统一部署,采用正确方案，立即组织师生转移到安全地带。根据情况及时拨打120（桓台县妇幼保健院8217999）并报告上级有关部门。
(2)领导小组及职责:
当发生恶劣天气或自然灾害时，全体人员应保持镇定,及时报警并迅速据分工和组长的命令担负起人员疏散转移和抢险救援工作。
①领导小组:
组  长:荆树海  
副组长:刘方谦  魏传杰  胡克林  
组  员:何  鹏  朱同平 
职责:指挥各小组做好协调、疏散、抢险教援、教护等工作。
②疏散组:刘方谦（中学部）  魏传杰（小学部）
职责:组织师生按指定路线有序撒离。
③宣传组:李  娜
职责：应对恶劣天气的宜传教育及相关知识的普及工作。
④警戒组:何  鹏
职责:划定警戒范围，拦阻无关人员进人隔离现场。
[bookmark: _GoBack]⑤救护组:周克同 
职责:对受伤师生进行必要救护。
医护人员抵达现场后，除部分教师参与配合外,其余教师维护学生秩序，以免影响或妨碍抢救工作的进行。
3.灾后处置
(1)学校密切注意灾情动向，灾情解除后，及早向县、市教体局和当地政府报告灾情损失情况。
(2)学校抓紧组织人员对灾后的校园进行大清理。
(3)抗灾救灾后，学校针对防灾工作的各个方面和环节，及时进行定性和定量的总结、分析和评估。

