2022-2023学年度党建工作计划

以办好人民满意的教育为宗旨，全面贯彻党的教育方针。按照县教育工委、起凤镇教育党总支2021年的有关精神，围绕教学抓党建，抓好党建促教学，巩固扩展“不忘初心，牢记使命”活动成果，为实现我校新发展积极努力，特制定本年学校党支部工作计划。

一、指导思想

以习近平的重要思想为指导，以领导班子和教师队伍作风建设为重点，以提升教育内涵、提高教学质量为目的，全面加强学校党的思想、作风、组织和制度建设，充分调动全校党员、教师在教育教学工作中的积极性与主动性，激发党支部的工作活力和党员的工作激情，让学校党支部成为学校教育教学质量提升的有力支持和保障。

    二、工作目标

按照学校教育教学质量的总体目标和“围绕教学抓党建，抓好党建促教学”的工作思路，认真落实桓台县教育局的作风建设要求，巩固扩展党的群众路线教育实践活动成果，加强学校服务型组织建设。

三、工作措施

1、加强政治业务学习，努力提升教职工的理论素养。

本年将组织全体教职工通过集中学习、继续教育、外出培训、写心得等多种形式，认真学习习近平的重要讲话精神，党员同志还要认真学习新《党章》。为提升教育教学质量，办人民满意教育的总体目标而努力。

2、加强作风建设，提升服务水平。

（1）认真落实中央作风建设“八条规定”和桓台县教育局作风建设的工作要求，营造我校教职工在教育教学之中的比学赶超氛围。

（2）坚持正面引导和刹风整纪相结合，严格按照中央、省、市、县作风建设相关要求，采取“抓思想、抓管理、抓机制、抓考核”等措施，全力整治部分教职工存在的“责任意识不强、廉洁意识不强、进取精神不强、正气观念不强”等工作诟病,彻底整治“四风”存在的问题。

3、继续加强组织建设。

以提升党员干部素质为重点；以建立和完善机制为重点；大力推进服务型党组织建设；以加强干部和人才队伍建设为重点，大力推进发展型党组织建设。严格落实工作责任制，强化服务职责，完善服务机制，丰富服务内容，创新服务形式。

4、狠抓师德师风，维护教师形象和学校声誉。

规范办学行为，落实依法治校，依法执教。特别是教育局对当前存在乱收费、乱订资料等不正之风要严肃惩处的规定，我校全体教职工不得向学生推销或允许书商在学校向学生推销任何教辅资料，不强迫学生购买或诱导、暗示学生购买学习资料，不默许或暗示教师向学生推介学习资料；要严格按照上级要求收费取费用，不擅自设立收费项目、提高收费标准、巧立名目向学生进行收费。学校将把师德师风建设摆在教师队伍建设的首位，严惩作风败坏庸懒无为者。要培育教师的学术魅力，弘扬学为人师，行为世范的职业道德。

 6、加强党风廉政建设学习教育，打牢拒腐防变的思想基础。

我们将采用集中学习和个人自学的方法，认真组织全校党员学习《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党党内监督条例》等党规党纪。正确看待和使用手中的权力，真正做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋，经得起诱惑，抗得住腐蚀，清清白白从政，踏踏实实做事，堂堂正正做人。

7、注重党员的稳妥发展，强化党员的教育管理。

按照坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展的方针发展党员。加强对入党积极分子的培养，为党的肌体注入新鲜血液。有针对性地对积极分子、发展对象和预备党员进行培训，进一步规范入党程序，及时做好入党同志的材料审查、考察及党员转进转出手续的办理工作。 

8、抓好“三会一课”，丰富党内组织生活，定期组织党内活动。健全党员民主评议制度，探索领导点评、党员互评、群众评议相结合的党员民主评议机制，加大群众监督力度，遵守师德红线，坚持理想信念，增强信心；坚持真抓实干，求真务实；坚持以身作则，廉洁自律；坚持真理原则，弘扬正气；坚持无私奉献，为人师表。   

9、加强组织指导，以“活动”为载体促党建。

通过党支部加强对学校教代会、工会、团委、少先队的指导工作。保障教代会正确行使职权，发挥教代会民主管理和监督作用，切实维护教职工的合法权益。充分利用“雷锋宣传月”、“六一节”、“教师节”、“母亲节”、“国庆节”等重大节日开展活动。抓好学生的德育和养成习惯工作。

10、认真开展万名教师访万家活动,开展教师全员定期与个人不定期的家访活动，每学期实地走访一次以上。

11、管好、用好“道德讲堂”、“乡村学校少年宫”等德育阵地资源，扎实开展相关活动，打造特色学校。                                       

   

