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1、 指导思想
根据新课标精神，依据《周家中学工作计划》，制定《周家中学体育工作计划》。以《课程标准》研究为抓手，深入开展课堂教学研究、专业队训练研究、群众性体育活动研究、毕业班体育教学与体育比赛的研究。不断提高工作效率，全面提高学生素质，使学校的体育工作再上新台阶。以《学校体育工作条例》为体育工作的基本法规，以“健康第一”为宗旨，把学校体育工作作为实施素质教育的突破口，以科学的管理促进学校体育工作全面健康发展，建立科学、有效的的管理体系，深化教学改革，全面推进素质教育，培养全面发展的学生。
二、主要工作思路流程及要求
1、做好教学计划的设计，做到有计划的开展工作。
第一、 体育教师根据上年度的教学情况，综合分析所担任的班级学生身体素质状况， 结合《课程标准》、《体育与健康》教材确定本学期（学年）开设教学项目及要求。根据总课时数、学习的重点、难点和学生的实际水平制定合理的学期（学年）教学计划。  
第二、教学计划内容包括课堂教学计划与目标、带队训练计划与目标、个人专业成长与发展计划与目标。
第三、体育教师教学计划应根据学校体育工作计划设计各项活动。并及时安排活动开展与总结。
教学计划为学期计划。教学计划一式两份，一份上交，一份留存。
2、强化课堂教学管理，做好体育常规教学安排
第一、加强备课。体育教师全面深入地研究把握教材，根据《课程标准》和学生的实际情况，认真写好每一节课的教案，教案的书写要符合学校要求。
第二、上好每一堂课，提高教学质量。
（1）加强学生的思想教育，确保体育课堂教学计划的顺利完成。
（2）建立体育课点名与报告制度。确保学生全员参加，确保因病不能上课的学生能得到休息。
（3）建立常规体育课的流程。整队上课----教师明确课堂教学目的与要求---------准备活动----------课堂教学与训练------整队集合、教师课堂评点。
（4）以“健康第一、安全第一”为宗旨，根据不同年龄、不同性别，合理安排学生活动。
（5）要用新课程的理念指导体育教学，以教师为主导，以学生为主体，注重对学生的个性、创造性和实践能力的培养。使学生在学习中学会求知，学会做人，学会共处，学会发展。 
3、加强体育教学效果检查，完善教学测评分析报告制度。
第一、体育教学效果检测包括平时检测与期末检测。期末检测要做好分析与比对，形成报告，上交学校。
第二、期末检测报告应在期末考试前一周完成并上报。
第三、期末报告要横向比较班级的差别，同时做好纵向比较（与学期初的比较），因此要做好学期初的学生状况收集分析、资料保存工作。
4、组织开展课外活动
第一、体育教师要根据学校计划指导、检查各年级课外活动的开展情况。学校课外活动是学生每天锻炼一小时的必要保证，是教师为今后更好的工作的保证。让学生和教师在课外活动时间里都能动起来达到体育锻炼的效果。
第二、课外活动根据各年级各班的实际有集体项目、有小组活动灵活多样，但要求人人参与，人人有项目，阶段有提高。
5、抓课间操跑操的质量，让跑操成为学校的一道亮丽的风景线。
第一、跑操实行体育教师带操制度。体育教师每周每人一天。
第二、严抓进、退场队列队形。要求进场队伍整齐，退场队伍有序。队伍不整齐不入场，迟到班级不入场。
第三、根据年龄与年级的不同，采取先统一后强化的原则。提前退场的年级跑步进入篮球场整队评点。
第四、跑操过程要求各班口号声响亮、整齐。（各班自行设计跑操口号）。学校运动会评价各班跑操情况。
第五、跑操质量评价有带操教师、年级体育教师、学生会成员。评价结果纳入班级考核和与学校运动会评奖。
6、加强组队、带队训练活动，为市、县、镇、校运动会取得优异成绩奠定良好的基础。
第一、体育教师带队训练、比赛是常规工作的一部分。
第二、体育教师根据自己的特长与学校工作的实际，学期初组建专业队，并及时组织训练。
第三、专业队包括田径队、球类、重竞技等。体育教师人人有田径队，同时分担其他项目的训练与参赛。
第四、体育教师充分利用课外活动时间和其他有效时间组织运动队训练，促进学校各运动项目水平的提高，为镇运动会组队做好准备，争创县、镇运动会最优异的成绩。
第五、积极向高一级体育运动学校输送人才。
第六、训练强调安全第一，强调计划，做好训练记录，促进专业成长。提倡写训练计划和总结。力求训练科学，效果明显，材料规范，共同成长。
7、开好学校运动会。
第一、设计春季运动会的比赛项目，做好通知与报名工作。
第二、做好秩序册的编排工作。
第三、做好裁判员的执法培训工作。
第四、抓好体育比赛安全工作。
8、积极参加镇、县组织的各项活动。
9、做好材料、档案的整理上报工作。
第一、学年初建立学生体质健康档案。
第二、根据学生体质健康档案的要求，组织体检、检测，完成信息的填写。
第三、根据学生体质健康的实际完成对班级、年级的分析、汇总。
第四、做好教体局下发的表册的统计、分析、填报、上传工作。
第五、做好活动档案的整理归类工作。（通知、报名表、活动安排方案、活动过程图片、成绩记录、表彰情况等）
第六、做好镇、县、市体育比赛情况的统计和领导关心方面的档案整理。
三、具体工作安排
九月份    1、秋季开学工作

          2、组建体育队、少年宫工作

十月份    1、县、镇、学校秋季运动会工作

十一月份  1、冬季训练计划

          2、冬季阳光体育节工作

十二月份  1、学生体质期末检测

          2、国家、省级学生体质健康数据上报工作

二月份    1、参加学校组织的各项学习活动。
2、体育工作会议。
（1通过学校体育工作计划。
（2）研究课程标准确定教学内容，重点，课时分配等。
（3）学生体质健康状况调研、分析。
三月份    1、参加县春季田径对抗赛。
2、 跑操情况分析会。
3、 学校运动会筹备会。
四月份:   1、组织运动会。
          2、毕业班体育模考
五月份:   1、体育学业水平考试。
2、阳光体育活动。
六月份    1、组织参加上级体育活动。
2、体质健康测试。
3、成绩分析上报。
4、工作总结。
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