桓台县鱼龙中学2023年学校体育
发展年度报告
本学年我校体育教学工作从全面落实“健康第一”思想出发，牢固树立和坚持教育面向全体学生的原则,进一步从观念上理解和认识了实施素质教育、改革课堂教学模式的关键性和重要性，在全面提高学生素质的思想指导下，我校体育工作始终把提高学生身体素质、培养学生良好品质和健康心理作为工作的出发点。2023年，很好地完成了各项工作目标任务，并取得优异的成绩。现报告如下：
一、 体育教学改革
为进一步加强我校体育工作，增强学生体质，促进学生健康成长和全面成才，经学校校委会研究决定，结合我校教育教学工作实际，学校成立了以校长李修村为组长的“桓台县鱼龙中学体育工作领导小组”。
（一）抓好体育课堂教学，制定体育教师课堂行为管理制度，体育课安全预案，体育课安全制度，体育课安全注意事项，疫情防控期间体育课流程，运动会安全预案，应急预案等等，切身保障学生的人身安全，建立安全快乐的体育课堂。我校每天开展30分钟的大课间操活动，教师也与学生一起，参与锻炼，保证了阳光体育锻炼的实施。
（二）在教学中，所有教师能根据教学对象的自身特点、特长及个别差异等实际情况，合理选择体育教学内容，科学安排运动负荷并体现分层次教学、循序渐进原则。组织全组教师定期开展集体备课活动。通过共同探讨使教师进一步明确教材特点、教学目标、重点难点把握及所采用的教学方法。
（三）积极发展体育社团，参与各项体育活动、比赛。成功举办了春秋季田径运动会、校园圆周接力赛、篮球对抗赛、跳绳比赛等大型活动，培养了学生积极向上、团结合作的情操，增强了班级凝聚力，提升了班级向心力，为创造良好的学习氛围提供了充足的养料。
（四）在教育教学过程中营造良好的师生氛围，积极培养学生自主、积极、主动的学习习惯养成，从而促进体育教育教学的开展和以体育人的教育教学新面貌。
二、教师配备
我校共有专职体育教师4人，其中本科学历4人，均符合国家学历规定。所有体育老师均满课时。我校十分重视体育卫生师资队伍建设，通过鼓励教师参加在职进修培训，不断提高体育教师队伍的素质。
三、经费投入
我校将保障体育经费作为学校体育工作的重点，采取分级管理、分类推进的办法，做好各项预算工作，切实保障学校体育基础设施建设，确保各项体育活动的正常开展。严格按照有关规定，合理使用体育经费，满足教学和竞赛工作的需要。重视场地器材建设，逐步配齐改进体育器材设施，并切实落实体育器材出借登记、管理制度。
四、组织测试，保障安全。
（一）以“达标争优、强健体魄”为目标。我校以全面实施《学生体质健康标准》为基础，努力使学生做到每天锻炼一小时，要求每位学生掌握至少2项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，体质健康水平切实得到提高。
[bookmark: _GoBack]（二）学生体质监测上报工作在校级领导的监测下，有序的完成，并能达到每年都有进步的状态。针对现有的学生情况，逐步提高学生的体质情况是刻不容缓的一项重大任务。我们通过长期进行的集体备课，合理安排教学内容，精心组织学生开展各项练习，通过教师的引导、调动及学生自身努力，是全校学生整体的身体素质与活动能力得到相应的发展提高。
近年来，在各级领导的扶植下，我校注重体育常规工作方面的管理，体育项目建设取得了一定的成效。但还有相对薄弱的地方，如场地建设还需要规范、体育锻炼器材还比较薄弱、学校对体育教育经费投入相对比较少、受疫情因素的影响，一些体育活动无法组织等，但是我们仍会不断加强学习，加强体育教师工作的责任心培养，进一步提高教师队伍整体水平，不断提高教育教学水平。积极创造一切条件，克服一切困难，想尽一切办法，不断向高层次的目标迈进。
