桓台县鱼龙中学预防校园欺凌事件应急预案

为了确保学生安全，在校内突发暴力事件时能够及时、迅速、高效、有序地处理，动员学生、家长、学校全体教师勇敢地站出来，同警方配合共同拒绝暴力，使学校成为一个教育学生养成良好自尊与人格的安全场所。本着防范周密到位，处置及时得当的原则，维护学校秩序的稳定，特制定应急预案。 
一、完善防范机制，落实防范责任 
学校建立以校长为组长的防范校园欺凌事件工作小组，构建校园防范网络，明确职责，落实到人。
领导组成员： 
组  长：李修村
副组长：宋庆波  刘涛   
成  员：校委会其他成员 班主任
工作职责： 
组长：对校园欺凌专项治理负总责。 
副组长：督促班主任、安保员、宣传员宣传教育到位，确保各项工作落实到位。并召开以预防校园欺凌为主题的知识讲座。 
成员：服从领导，各司其职。总务主任备好相应防范器械；安保员做好门卫出入安全管理工作和校园巡查监督工作；班主任等做好对学生的一日安全教育管理、宣传工作，为学生保驾护航。
二、引发校园暴力事件的原因分析 
由于对社会不满，导致情绪失控；由于矛盾激化，以致铤而走险；由于利益冲突，酿成报复泄愤，均可能造成校园暴力事件的发生;同时精神病人的发病以及不法之徒的行凶作恶；教师工作方法不当等，这些都是危及师生的生命安全的重要因素。
三、预防措施 
（一）加强安全宣传及安全教育工作，强化师生的安全意识及自我保护意识，增强面对突发事件的应变能力。班主任要充分利用班会定期或不定期地对学生进行自护知识的传授。各班认真上好安全教育课。     
（二）完善门卫登记管理制度，严格控制外来人员进入校园。严禁外来人员进入教学区域。工作时间谢绝家长探望学生，如有紧急情况，需有门卫通知相关班主任，再由班主任通知相关学生到门房接见。     
（三）加强值班制度，细化值班人员职责，以便及时发现了解校园发生的异常情况，并作出快速反应。 
（四）高度重视学校内部因各种原因而可能产生的矛盾，特别是学生之间的矛盾冲突，班主任要耐心细致地做好学生之间矛盾的化解工作，避免矛盾激化，并做好登记工作，及时报学校校备案。 
（五）对校园内有精神病史的人员和困难家庭学生，进行适当的监控并给予关心；当发现相关人员有异常言行，及时劝其在家修养，并在经济上予以照顾帮助。 
（六）要认真执行上放学学生路队监控管理制度和教职工重点路段护送制度。 
四、发现校园欺凌事件的应对措施     
（一）一般情况的暴力事件，应对措施: 
1、躲避，全力保护学生安全。 
2、联系两个小组人员（男教师）。 
3、小组成员有权利制止事件的扩大。 
4、拨打电话通知110或派出所，并迅速通知教育局。 
5、对受伤害的孩子或教师马上救治。 
6、联系家长。 
7、把犯罪嫌疑人押送派出所。  
（二）恶性暴力事件的应急预案。 
1、巧妙与坏人周旋，把损失减小到最低。 
2、组织学生撤离现场。 
3、联系“预暴”领导小组成员。 
4、拨打电话110和当地派出所电话，通知校长和书记。 
5、校长通知教育局和120。 
6、以各种手段与坏人周旋，等待救助。 
7、第一时间救治受伤人群,保护好现场，配合警方调查。 
8、通知家长。 
五、预防校园欺凌事件工作的具体要求。 
（一）一旦发现暴力事件发生，值周领导和值日老师、巡逻队、护卫队及时控制场面，了解情况，请求社会人员参与制止事件，马上报110，并向校领导报告，有伤员向120求救。 
（二）值日领导、值周老师在校值班，领导小组保证手机在校24小时开通。 
    3、要求各班班主任建立包括每一名学生在内电话联系卡，以备急时之需。 
[bookmark: _GoBack]4、值周领导全面负责学校日常管理工作和防暴力工作。
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