荆家镇中心中学
预防校园欺凌应急处置预案
为了认真贯彻落实《国务院督导委员会办公室关于开展校园欺凌专项整治的通知》及《荆家镇中心中学2018年关于开展校园欺凌专项治理工作方案》的要求，为了有效防范校园内发生欺凌事件，切实保障广大师生人身和校园财产的安全，及时处置侵害师生安全，维护学校的稳定，根据我校的实际情况特制定学校欺凌预防与处理应急预案。 
一、校园欺凌事件应急处置机构、职责 
（一）、应急处置领导小组：
 组  长：张涛
副组长：付克 
成  员：各班主任 
（二）分工与职责 
1、现场指挥组 
组长：李荣学
组员：周燕 
主要职责：负责指挥和组织校园欺凌事件的处置工作，对重大突发事件处置工作做出重大决策，督促各相关应急处置小组按应急预案及时有效地开展工作。 
2、现场救护组 
组长：付庆
组员：伊琳
主要职责：负责疏散师生，维护秩序，对受伤人员进行救治，对重伤员应立即与“120”联系送往医院治疗，协调有关单位（如镇政府、派出所、医院等部门）负责维稳和救助。 
3、善后处理组 
组长：王树礼
组员：孙福花
负责对受伤学生家长及家属的安抚、慰问和群众思想工作，妥善处理好善后事宜，消除各种不安全、不稳定因素。 
4、通讯联络组 
组长：张春霞
组员：周玉堂
负责对内对外的通讯联系、报告，收集信息。 
5、后勤保障组 
组长：荆得贵
组员：荆延亮
负责处置安全事件过程中的接待、物质保障等工作。
 二、预防措施 
1、加强对师生法制和安全教育，增强师生的法制意识和自我保护意识。 
2、严格执行门卫登记管理制度，严控外来人员进入学校。 
3、加强对在校患有精神病史人的监控，加强对患有精神病史人的关心，并劝其在家休养治疗，经济待遇上给予照顾帮助。 
4、对可能引起矛盾激化事件的当事人要逐一排摸登记，耐心接待，尽力做好化解工作。 
5、成立值日教师工作队伍，加强校园值班巡逻，落实值日领导、值日教师管理责任制。 
6、建立防范校园欺凌事件应急处置机构，各尽其责，协调合力。 
三、处理程序
 (一)接警与通知 
事件发生后，在场知情人员(教职工、学生)必须立即将所发生的事件情况向班主任或值日领导报告。班主任和值日领导接到报告后，立即组织人员进行制止，控制事态和相关人员并立即将所发生的事件情况报告校长，校长必须掌握的情况有：事件发生的时间与地点、种类、程度；在基本掌握事件情况后，立即通知副组长和各工作组组长启动应急预案。 
（二）处置与救助 
欺凌事件发生后，领导小组负责人必须第一时间赶到事发现场指挥协调。对现场情况采取积极措施进行制止或疏散。在场人员应首先检查学生受伤情况。根据先重后轻的原则立即对受伤学生进行应急处置，对伤者应及时送医院就诊，保护现场，保存物证，并根据事件性质向公安机关报案。 
（三）保护与维稳 
应急组应对事件现场实行严格的保护，妥善保存现场重要痕迹、物证。维持秩序，疏散师生，监控案情，关注事态发展，作好安抚处理工作，稳定师生情绪，统一口径，将影响减到最小。 
保卫人员严格核查外来人员身份，不准非当事人家长和闲人进入校园，保证校园的治安秩序的稳定。受伤害学生的监护人、亲属或其他有关人员，在事件处理过程中无理取闹，扰乱学校正常教育教学秩序，或者侵犯学校教师或者其他工作人员的合法权益的，应立即报告公安机关依法处理。 
（四）报告与通报 
校园欺凌事件发生后，学校必须及时、准确、全面地了解事件发生的时间、地点、概况、以及处理进度，并迅速配合公安部门调查事件发生的原因，做好有关材料的收集，视情况通知受伤者和责任人的家长或家属。 
事件情况由小组统一对外发布消息。未经同意，任何个人不得接受随意传播小道消息，以免失实。 
（五）事件调查 
1、配合上级部门进行事件处理及调查工作。调查事件原因，整理事件记录，形成书面报告。 
2、总结经验教训，查找制度、政策、设施等存在的问题，制定防范措施。 
（六）善后处理 
做好受伤学生和受惊吓学生的慰问工作，并及时与受伤害学生家长取得联系，做好受伤害学生家长的安抚解释工作。
4、 注意事项
预案执行过程必须严格按照疫情防控有关要求进行。
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