桓台县人民政府
关于印发桓台县加快推进外贸转型升级试点县建设实施方案的通知
桓政发〔2019〕2号
 
各镇人民政府，城区街道办事处，县政府各部门，各有关单位：
    《桓台县加快推进外贸转型升级试点县建设实施方案》已经县政府同意,现印发给你们,请认真贯彻实施。
  
 
                                 桓台县人民政府
                                 2019年8月19日
    （此件公开发布）
 
 








 
桓台县加快推进外贸转型升级试点县建设
实施方案
    
    为深入贯彻党的十九大精神，落实省、市“四新”促“四化”工作要求，加快推进我县产业结构转型升级，推动外贸转方式调结构，实现桓台外贸转型升级跨越式发展，现制定方案如下：
    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实国家外贸转型升级基地建设要求和省委、省政府加快新旧动能转换决策部署，以实现高质量发展为目标，以培育新技术、新产业、新业态、新模式为重点，统筹推进“特色产业集群+国际自主品牌+跨境电子商务+综合服务企业+境外营销网络”五位一体融合发展，打造新的外贸生态圈，加快推进产业特色鲜明、自主品牌优势突出、业态模式创新发展、外贸综合竞争力全面提升的转型升级试点区建设，推动外贸发展由要素驱动向创新驱动转变，由规模速度向质量效益转变，由传统优势向竞争优势转变，实现外贸质量变革、效率变革、动力变革，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的外贸竞争新优势。
二、基础背景
桓台县工业基础雄厚，产业特色鲜明，形成了以精细化工及石油炼化、氟硅材料产业、造纸及高档印刷产业、机械制造、聚酰胺产业五大特色产业集群，以及新材料产业、新能源及节能环保产业、高端装备制造产业和智慧产业为主体的四大新兴产业。其中，新能源新材料特色产业集群在新型环保制冷剂、氟硅高新材料、离子膜、节能环保技术与装备制造等方面打破了多项国外技术垄断，实现了国产化替代。2018年全县实现地区生产总值627亿元，同比增长7.2%，继续入围全国综合实力百强县、投资潜力百强县、新型城镇化质量百强县，获评全国绿色发展百强县。东岳集团、金诚集团、汇丰集团继续跻身中国民企300强和山东民企50强。
[bookmark: _GoBack]桓台县积极推进新材料新能源产业发展，聚焦推进新技术、新产业、新业态、新模式，培育壮大新动能，促进经济转型升级提质增效，加快新旧动能转换，实现桓台创新转型跨越发展。按照国家、省、市产业结构调整要求，县委、县政府出台了《<关于贯彻落实中共淄博市委、淄博市人民政府关于推动转型升级建设工业强市的若干政策意见>的意见》（桓发〔2015〕10号）、《关于实施新旧动能转换重大工程的意见》（桓发〔2017〕16号）、《关于桓台县化工产业安全生产转型升级专项行动总体工作方案的通知》（桓办发〔2017〕47号），明确任务目标，科学分类施策，大力实施传统产业改造提升工程，工业精准转调工程，深入推进“两化”融合发展，培育壮大新兴产业。五年内累计新上和续建过千万元重点项目428个，主持或参与制定国家、地方、行业标准23项，新增中国驰名商标3件，获评全国科技进步示范县、中国产业集群经济示范县、国家知识产权强县工程试点县、中国中小城市创业创新百强县。东岳氟化工智能工厂入选国家示范试点，创尔沃入选国家节能标准化示范创建项目，东岳入选全国“两化”融合贯标试点，贵和显星、泰宝防伪列入省级“两化”融合贯标试点。
近年来，桓台县域内未发生重大产品质量案件、环保和生产安全事故，新材料新能源及相关产业重点企业无严重违法经营情况。
桓台县外经贸发展水平不断提高。2019年上半年，全县共有外贸企业数量510家，有实绩业绩的外贸企业132家，完成进出口135.79亿元，同比下降15.5%。出口完成26.83亿元，同比下降4.9%；进口完成108.96亿元，同比下降17.8%。截至目前我县共有外商投资企业47家，美国科勒、德国雷法等国际知名企业来桓台投资合作。2019年上半年利用外资1799万美元，同比增长1535%。2019年上半年，我县共有境外投资企业7家，对外工程承包新签合同额5425万元；完成境外工程营业额29700万元。
桓台县突出进口创新发展。2016年-2019年上半年，我县机电高新技术产品进口额逐年增长，分别为1.39亿元、1.74亿元、3亿元和1.2亿元，主要进口产品为机械设备和电子器件。原油进口拉动作用明显，2018年两家进口原油企业获批商务部的原油进口配额716万吨，2019年进口配额没变。
    桓台县瞄准新兴产业，有针对性地开展专业化招商，对外交流合作取得新进展。2018年组团分别赴广州、上海召开“桓台招商恳谈会暨签约项目会”，拜访博世集团、通用电气、中日经贸协会等跨国公司中国总部和机构。2018年组织我县6家企业赴德国、以色列开展境外招商促进活动，拜访雷法、奔驰、巴斯夫等公司洽谈合作项目；我县企业随团赴美国、加拿大、墨西哥推介新材料、新能源项目；赴法国、瑞士洽谈环保催化剂项目；赴日本、韩国推介节能环保项目。组织县内企业参加各类境外展会60余次。积极参与进口博览会，组织80余人报名、5家企业的29人入馆，展会达成成交意向2500万美元。
桓台县坚持聚焦转调，以优质项目建设为抓手，强化对外开放和创新驱动，实施“智能制造”工程，不断提高企业自动化、信息化和职能化(智能化)水平。县内建有院士工作站13家，数量居全市首位。承担国家级科技计划12项，建成省级工程技术研究中心22家、企业技术中心19家，高新技术企业21家，22个项目入选省技术创新计划。获中国专利优秀奖2项。东岳集团建成国家级企业重点实验室。全县共有注册商标2782件,其中中国驰名商标7件、山东省著名商标23件、地理标志证明商标5件。我县共有东岳化工、江辰时装、万鑫轮胎、海思堡服装服饰4家企业品牌荣获省重点培育的国际自主品牌。
桓台县积极应对国际贸易摩擦。在应对中美经贸摩擦方面，县政府第一时间组织相关部门，对我县主要涉美贸易企业进行了实地走访和问卷调研，根据企业受影响情况，引导企业采取积极应对，并形成调研报告，向上级部门反映企业情况和诉求，提出提高退税率、加大出口补贴、放宽加工贸易政策等建议， 2019年东岳的二氟甲烷、五氟乙烷、四氟乙烷绿色制冷剂产品获得美国关税豁免资格。2018年就山东万鑫轮胎有限公司应诉美国对卡车和公共汽车轮胎反倾销反补贴终裁上报省级国际贸易摩擦应对研究报告。2017年美国对进口自中国的聚四氟乙烯树脂发起反倾销立案调查，我县东岳化工集团积极应对，2018年10月31日，美国国际贸易委员会（USITC）作出反倾销否定性产业损害终裁。
在优化营商环境方面，桓台县深化“三最城市”建设，“零次和一次跑腿率”达到100%，桓台县便民中心在全省县级政务服务平台率先应用“云桌面”，开启“互联网+政务服务”模式，便民中心实现镇（街道）全覆盖。县内商业银行达到17家，上市挂牌企业87家。实施“百名博士创业在桓台”引才计划，注重高层次人才引进合作。
    三、目标设定
积极争创省外贸转型升级试点县，坚持“三外”融合发展；强化外贸结构持续优化，外贸新业态创新发展，外贸市场更加多元；实施“四个一”工程，做强一批主导产业，推广一批品牌产品，引进一批知名电商平台，培育一批外贸综合服务企业；推动外贸转型升级发展，培育县域经济外贸竞争新优势，努力将我县建设成为外贸践行新发展理念的高地，推进供给侧结构性改革的高地，加快新旧动能转换的高地。
    四、工作机制
（一）加强组织领导。成立由县政府分管领导为组长，建立各镇（街道）、县直有关部门、单位为成员的推进外贸转型升级试点县建设工作领导小组，负责示范县建设工作。进一步明确各镇（街道）、县直有关部门职责，理清责任界限，细化责任分工，形成推动外贸转型升级示范县建设的合力。
（二）建立联席会议制度。建立外贸转型升级试点县建设联席会议制度，每月调度试点县建设工作开展情况，每季度分析试点县建设工作取得成果及存在问题，每年度总结试点区建设经验、查找不足，推动试点县建设工作顺利进行。
（三）强化督导考核。县委督查室、县政府督查室协同县商务局，对各镇（街道）、县直有关部门、有关单位推进外贸转型升级试点县建设工作开展情况进行督查，充分调动其工作积极性，形成外贸转型升级试点县建设协调共进、齐抓共管的良好局面。
    五、推进措施
（一）大力实施国际自主品牌培育工程。强化“龙头企业”骨干支撑和示范带动作用，激发外贸企业转型升级积极性，推进外贸企业队伍不断发展壮大。到2021年争取进出口规模达到350亿元，对外货物出年均增长5%以上，培育5家进出口过亿元的新材料新能源龙头企业。支持企业开展国际商标注册和品牌推广，鼓励有条件的企业创品牌，鼓励支持企业在境外开展商标注册、体系认证和专利申请。引导并鼓励企业境外收购和租用国际品牌、兼并国际品牌企业等。支持新材料新能源出口产品中的品牌企业研发能力，扩大产能，进一步提高国际市场占有率。
（二）鼓励企业“走出去”开拓市场，做优市场布局。积极对接优势产能，主动开拓贸易新市场。组织好境外参展活动，加大展会支持力度，带领企业抱团出境抢订单，争取境外参展企业达到100家，出口成交额力争达到10亿元；组织企业参加进口博览会、广交会、华交会等境内优质展会，提高组展水平和交易成效。积极参与“境外百展市场开拓计划”“山东品牌产品”环球行、网上行、中华行系列活动，全力巩固传统市场，积极开拓“一带一路”沿线国家等新兴市场。
（三）大力发展外贸新业态，引进和培育一批综合服务平台。抓好外贸综合服务平台发展，加强服务功能，为中小微企业出口提供更优质服务。利用“互联网+外贸”大力开拓市场。支持出口企业利用第三方跨境电商平台进行网上推介及接单，扩大外贸企业网上接单能力。大力培育本土跨境电商综合服务平台企业。重点支持“水火土网络”、零点跨境电商和海思堡电子商务等电商平台发展。大力发展跨境电商人才培训，为企业输入优质电商人才。完善跨境电子商务生态圈，深化与方达电子商务园的战略合作，积极推动淄博跨境电子商务产业园建设，引导其向规模化、标准化、集群化、规范化方向发展，创建跨境电商示范园区。
（四）加快建设境外营销网络。发挥现有企业海外客户资源优势，整合优化境外营销网络。鼓励有条件的企业在境外探索设立品牌商品展示中心、集散配送功能强的分拨中心、市场渗透能力强的销售网点。鼓励有实力的企业采取自建、并购、合营或租赁等方式在重要国别、重点市场规划布局公共海外仓，为出口企业提供一站式服务。
（五）深度拓展“一带一路”市场。发挥我县“建筑之乡”对外工程承包竞争优势，采用项目总包、与央企对接分包等方式，积极承接“一带一路”沿线国家的电力、公路桥梁、房建等基础设施建设和石化工程建设，带动成套设备、建材、技术和服务出口。在“一带一路”沿线合作建设资源基地、生产基地、综合服务基地、研发设计基地，积极布局营销网络。强化与国家政策性金融机构的战略合作，加大对“一带一路”沿线等重点国别、新兴市场的支持力度，强化政策性出口信用保险对沿线项目的支持力度，加大对品牌企业展位费、展品运输费等参展费用的支持力度，巩固提升“一带一路”市场份额。
（六）积极应对国际贸易摩擦。深入研究分析贸易摩擦形势，建设贸易摩擦和贸易壁垒预警机制，强化贸易摩擦预警信息公共服务，积极提供法律技术咨询和服务，指导相关行业和企业应对贸易摩擦。充分利用政策性出口信用保险防范贸易风险，持续强化对信保政策的宣讲培训，提高企业在国际贸易摩擦下的受保护力度。加大培训力度，积极对上争取，加大补贴扶持力度，鼓励企业积极布局营销网络，巩固提高国际市场竞争力，将对进出口的影响降到最低点。
（七）推动进口贸易创新发展。支持大宗商品进口，鼓励金诚石化、汇丰石化两家企业原油自营进口，稳步扩大进口总体规模。用足用好国家和省级进口贴息政策，加大先进技术设备和关键零部件进口。充分发挥中国国际进口博览会平台作用，积极参加各级各类进口促进活动，不断优化进口结构。
六、配套政策
严格落实县委、县政府《关于实施新旧动能转换重大工程的意见》（桓发〔2017〕16号）文件要求，充分发挥县级外经贸发展专项资金作用，以支持外贸骨干企业转型升级、国际市场开拓、外贸新业态发展、服务贸易发展、对外开放营商环境建设为重点，进一步增强全县对外贸易转型升级动能和后劲。
 
附件:桓台县外贸转型升级试点县创建工作领导小组
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







附件
  
桓台县外贸转型升级试点县创建工作
领导小组
     
    为加快转变外贸发展方式，提升外贸发展的质量和水平，推动我县外贸转型升级试点县创建工作，经研究，决定成立桓台县外贸转型升级试点县创建工作领导小组，对试点县创建工作进行统一规划、部署、指导、协调和管理。现将领导小组成员名单公布如下：
    组  长：王晓东     县政府副县长
    副组长：伊丕涛     县商务局局长
    成  员：毛  芹     县发展和改革局副局长
            田文俊     县科学技术局副局长
            司晓宁     县工业和信息化局副局长
            张  兴     县财政局副局长
            张  滨     县商务局副局长
            宗  波     县统计局副局长
    领导小组办公室设在县商务局，张滨任办公室主任。领导小组主要职责为贯彻落实相关决策部署，推进外贸转型升级试点县的组织申报工作。领导小组不作为县政府议事协调机构，工作任务完成后即行撤销。

