桓台县人民政府办公室
关于印发桓台县社会保险扩面征缴专项行动工作方案的通知
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各镇人民政府，城区街道办事处，县政府各部门，各有关单位：
《桓台县社会保险扩面征缴专项行动工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
 
桓台县人民政府办公室
2018年7月31日        
（此件公开发布）
 
桓台县社会保险扩面征缴
 专项行动工作方案
 
为进一步推进社会保险扩面征缴工作，确保社会保险费应收尽收，根据《中华人民共和国社会保险法》《社会保险费征缴暂行条例》等法律法规和有关规定，县政府确定自2018年8月至10月底在全县开展社会保险扩面征缴专项行动，结合我县实际，制定本方案。
一、工作步骤
专项行动分三个阶段开展：
第一阶段，动员部署和单位自查（8月1日至8月10日）。
1．制定社会保险扩面征缴专项行动工作方案，召开专题会议进行动员部署。
2．各镇（街道）通知辖区内用人单位自查，未依法进行社会保险登记、缴纳社会保险费或漏报缴费基数、人数及欠缴社会保险费的，要按照有关规定到社会保险经办机构申报登记、依法缴纳或补缴社会保险费。
第二阶段，专项核查（8月11日至9月10日）。镇（街道）专项工作小组分别对管辖范围的用人单位参加社会保险情况进行拉网式排查核实。核查中发现用人单位未依法进行社会保险登记、缴纳社会保险费的由县人力资源社会保障部门依法处理；漏报缴费基数、人数及欠缴社会保险费的，由社会保险经办机构依法督促整改，并启动社保经办追缴程序，逾期不改正的移交县人力资源社会保障部门依法处理。
第三阶段，整改巩固（9月11日至10月20日）。用人单位未按人力资源社会保障部门和社会保险经办机构要求进行整改的，依照法定程序申请人民法院强制执行。同时，依法采取措施进行综合治理，建立扩面征缴长效机制，巩固专项行动成果。
二、工作措施
（一）加大社会保险扩面征缴宣传力度。要充分利用各种新闻媒体，广泛宣传社会保险扩面征缴工作对于国家、企业和广大人民群众的重要保障作用，营造依法参加社会保险的良好氛围。充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，将拒不参保或欠缴职工社会保险费的用人单位向社会公开曝光。
（二）加大对参保单位缴费基数和应参保人数的核查力度。各镇（街道）严格要求用人单位按规定办理社保登记、增员缴费，重点核查用人单位的经营状况、用工人数、工资基数。用人单位要如实反映情况、提供材料，不得拒绝核查，并按要求填写《社会保险扩面征缴核查确认书》。
（三）加强欠费追缴力度。要加大社会保险费清欠追缴力度，对不按时缴纳或者补足社会保险费的，除加收滞纳金外，还要及时向银行和其他金融机构查询其存款账户，并作出划拨社会保险费的决定，书面通知其开户银行或者其他金融机构划拨社会保险费。参保单位账户余额少于应当缴纳的社会保险费的，社会保险经办机构可以要求该用人单位提供担保，参保单位未提供担保的，要申请人民法院扣押、查封、拍卖其价值相当于应当缴纳社会保险费的财产，以拍卖所得抵缴社会保险费。
（四）加大扩面征缴力度。凡从事生产经营的单位必须自领取营业执照之日起30日内，到当地社会保险经办机构为职工办理社会保险参保登记手续，并依法缴纳社会保险费。要以税务登记与参保登记比对出的尚未参保用人单位作为扩面重点，将核实的未参保单位中的职工人数作为扩面任务，依法征缴。
（五）加快历史欠费清理工作。加快我县破产和关停并转企业遗留欠费问题的清理，对于拍卖土地、厂房、设备以及清欠回的资金等，要及时偿还欠缴的社会保险费，确保社会保险基金的安全。
 三、工作要求
 （一）加强组织领导。社会保险扩面征缴对于落实“全民参保登记计划”、维护职工合法权益、增强社会保险基金支撑能力，确保各项社会保险待遇按时足额发放具有重要意义。各镇（街道）、相关部门和单位要高度重视，将其纳入议事日程，实行一把手负责制，切实抓紧、抓细、抓实，抓出成效。县政府成立由县长任组长的桓台县社会保险扩面征缴专项行动工作领导小组，负责专项行动的组织领导、统筹协调、督促检查工作，领导小组下设工作办公室，办公室设在县人社局。各镇（街道）也要成立相应领导机构，制定专项行动工作方案，领导小组名单和专项工作方案于8月3日前报县专项行动领导小组办公室。
 （二）强化协调配合。县人力资源社会保障部门要与人民法院及公安、财政、工商、统计、税务、金融等部门加强信息沟通和执法检查，根据扩面征缴工作需要，建立完善工作机制，齐抓共管，综合治理，为专项行动提供保障。各镇（街道）、各有关部门要把社会保险的扩面征缴工作作为对用人单位考核、评价的重要内容。凡不依法参保缴费或隐瞒缴费基数、人数的用人单位，要运用经济的、行政的、法律的手段进行综合治理，纳入诚信管理系统，并取消该用人单位和主要管理人员评先树优资格。
（三）落实挂包督导。县里成立社会保险扩面征缴专项行动工作督导组，由县人社局、县财政局、县税务局相关人员组成（附件2）。督导组分别挂包镇（街道），全程督导，同时建立定期通报制度，对工作进展慢的镇（街道）进行重点督导，确保取得实效。
 
附件：1．桓台县社会保险扩面征缴专项行动工作领导小组组成人员名单
          2．桓台县社会保险扩面征缴专项行动工作督导组组成人员名单
 

