桓台县人民政府办公室关于转发县总工会县安监局“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”活动2016年行动方案的通知
桓政办字〔2016〕2号
 

各镇人民政府，城区街道办事处，县政府有关部门，有关单位：
　　现将县总工会、县安监局制定的《“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”活动2016年行动方案》转发给你们，请结合实际，认真贯彻落实，进一步发挥广大职工在安全生产中的积极作用。
 

桓台县人民政府办公室
                                 2016年1月13日
 

“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”
活动2016年行动方案
县总工会县安监局
　　为贯彻落实市政府办公厅《关于转发市总工会市安监局“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”活动2016年行动方案的通知》精神，推进我县“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”群众性安全生产活动（以下简称“查保促”活动）扎实开展，努力实现群众性安全隐患排查治理全员化、制度化、长效化，现就全县2016年“查保促”活动制定如下行动方案。
　　一、指导思想
　　以习近平总书记、李克强总理等中央领导同志系列重要讲话和批示精神为指导，牢固树立以人为本、生命至上的理念，充分发挥工会组织联系职工密切的优势和安监部门的专业优势，以深化“查保促”活动为抓手，进一步健全完善群众性安全隐患排查治理长效机制，切实维护职工生命安全健康权益，推动职工劳动环境的有效改善，促进全县经济社会科学发展、安全发展。
　　二、主题目标
　　抓住一个主题：明确岗位责任、扩大活动覆盖面、提高工作质量。
　　突出两个重点：重点行业（高危行业尤其是危险化学品行业），重点领域（非公中小企业）。
　　达到一个目标：安全生产，保职工安全、促企业发展。
　　三、时间安排
　　活动贯穿2016年全年。2016年4月底前，开展“查保促”活动集中行动。
　　四、行动内容
　　（一）强化长效机制建设，做到“六查、四保、三促”。六查：查安全生产制度落实、查职工标准化作业、查生产设备安全防护、查职工劳动保护用品配备、查安全生产定置管理、查安全生产现场关键点控制；四保：保自身安全、保他人安全、保设备安全、保环境安全；三促：促安全发展、促绿色发展、促低碳发展。
　　（二）强化职工安全教育培训。一是举办1-2期非公中小企业负责人培训班，督促企业落实安全生产主体责任，提高对群众性安全生产活动的重视程度。二是组织1-2期一线职工培训班，教育广大职工落实安全生产岗位责任，自觉抵制和举报违章指挥、违章作业、违反劳动纪律行为，积极认真地排查安全隐患和职业危害，增强自我保护意识。所有建会企业全部职工年内至少参加1次安全生产教育培训。三是组织开展应急处置逃生自救演练活动，提高广大职工在遇到突发事件时的应急处置、逃生自救意识和能力。所有建会企业年内至少组织两次安全应急演练，企业班组100%参与。
　　（三）强化隐患排查整改。根据县安委会《关于建立企业一线员工安全隐患排查与举报奖励制度的规定》（桓安办发〔2015〕76号）要求，进一步建立完善企业隐患自查自纠体系和工作机制。在广泛发动职工查找自身、工作环境、安全管理等安全生产、职业健康隐患的基础上，各级工会特别是企业工会要对职工排查出的隐患全部建立台账，明确隐患的整改责任、措施、资金、时限、预案等相关信息。督促做好隐患整改治理，能由个人和岗位改正的要迅速改正，能在班组解决的迅速解决，能通过车间整改的迅速整改。各级工会组织要监督隐患的整改落实情况，对不能及时整改的安全隐患要通知企业，并督促企业制定整改方案；对重大安全隐患，要及时提请安监局进行挂牌督办。
　　（四）强化载体建设和作用发挥。一是开展职工安全“金点子”征集活动。积极引导职工立足本职、本岗位、本工种提安全建议、献安全良策，为促进安全生产贡献聪明才智，切实推动“先安全后生产、不安全不生产”成为企事业单位和广大职工的自觉行动。二是开展全县职工安全技能大赛。着重抓企业一线职工的安全操作技能，推进操作规程落实，杜绝违章操作现象。通过开展技能和技术比武，进一步强化安全生产理念，提高职工安全意识，消除安全隐患，增强从业人员的实际操作技能和能力。三是开展争创安全生产示范班组、争当安全生产岗位标兵活动。把班组建设作为企业基层基础建设的重中之重，进一步规范班组安全管理，强化安全责任“最后一公里”的落实，实现班组安全、车间安全、企业安全。
　　（五）强化职工安全文化建设。一是广泛开展安全“八个一”活动（读一本安全生产的书，做一次安全事故的研判分析，看一场安全生产录像或电影，接受一次安全生产培训，当一天，开展一次班组安全互查，组织一次安全文艺活动，开展一次安全生产签名宣誓活动），引导职工牢固树立安全理念、切实提高安全能力。安全检查员二是开展“家文化”进班组活动，通过亲情寄语、一张全家福、一封家书、员工家属交流会、安全特使等活动，把亲情因素持续不断地注入到职工日常工作中，使职工从对亲人对家庭的珍惜角度上增强自我保护的责任感、压力感，从而在行动上杜绝违章操作，防止事故的发生。三是开展安全警句征集、安全漫画展、安全文化征文、“说身边安全人、讲身边安全事”主题演讲等活动，营造人人、事事、处处保安全和关注安全、关爱生命的浓厚氛围。
　　（六）强化“查保促”活动宣传力度。发挥各类宣传舆论阵地作用，广泛向职工宣传安全生产法律法规及“查保促”活动相关知识。活动中注重总结涌现出的好经验、好做法，发挥先进典型引领作用，推动“查保促”活动广泛深入开展。
　　五、工作要求
　　（一）加强组织领导。由县总工会、县安监局牵头，各镇（街道）和单位要按照省市县的具体安排，把“查保促”活动作为2016年各级工会工作的重中之重，作为工会组织围绕中心、服务大局，切实维权的重要举措，提高认识，明确职责，制定方案，精心组织，扎实推进。各镇（街道）工会要建立与安监部门的沟通协作机制，使“查保促”活动与政府安全生产监督检查步调一致，效果叠加。
　　（二）抓好督导检查。各镇（街道）工会、安监站要编写“查保促”活动督导手册，明确督导检查要点，督导手册内容要详实具体，可操作性强。重点对危险化学品行业中的非公中小企业进行督导，采取随机抽查、深入现场等方式进行，确保“查保促”活动在重点行业领域实现全覆盖。集中行动期间，各镇（街道）要对所属化工、非煤矿山、冶金、建筑、交通、建材等高危行业的所有企业全部进行一次督导。县总工会在1月和3月中下旬进行2次集中督导，重点对行动方案的制定、职工安全教育培训的组织、各类活动载体作用的发挥、实行隐患排查治理闭环管理、健全完善群众性隐患排查治理长效机制等情况进行检查督导。
　　（三）制定奖惩制度。县总工会、县安监局将对职工安全“金点子”征集活动中征集到的职工安全“金点子”，全县职工安全技能大赛优胜选手，争创安全生产示范班组、争当安全生产岗位标兵活动中的示范班组、岗位标兵，评选出一批进行表彰和物质奖励。其中技能大赛第一名、安全生产岗位标兵授予“富民强县劳动奖章”；安全生产示范班组授予桓台县“工人先锋号”。对于开展“查保促”活动不力的单位，取消其当年度“安康杯”竞赛及其他综合性奖励项目的参评资格。
　　各镇（街道）总工会要将“查保促”活动进展情况于每月25日前报县总工会。
 

 

 

桓台县人民政府办公室                     2016年1月13日印发
