桓台县人民政府办公室
关于进一步做好全民参保登记计划
实施工作的通知
桓政办发〔2016〕54 号
 

各镇人民政府，城区街道办事处：
　　根据人力资源社会保障部《关于实施“全民参保登记计划”的通知》(人社部发〔2014〕40号)、省人力资源社会保障厅《关于进一步做好我省全民参保登记工作的通知》(鲁人社发〔2015〕58号)、市人力资源和社会保障局《关于做好全民参保登记工作有关问题的通知》精神，为进一步做好我县全民参保登记计划实施工作，加快建立更加公平、可持续的社会保障体系，现就有关工作要求通知如下。
　　一、充分认识实施全民参保登记计划的重要意义
　　党的十八大和十八届三中全会确定了“全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系”和“扩大参保缴费覆盖面”的目标任务。随着经济社会转型发展及城乡居民养老保险和城乡居民医疗保险改革的深入推进，我县社会保险事业已向全覆盖目标迈出了坚实步伐。但全县仍有部分人群未纳入社会保险参保体系。通过开展全民参保登记，在全社会树立全民参保、依法缴费政策导向，营造依法有序、更加公平的社会保险工作环境，将尚未参加社会保险的组织和个人全面筛查出来，实现最大范围的资金筹集、风险共担，形成人人参与、人人共享的良性发展机制，对保障和改善民生、实现社会保险人员全覆盖、推动社会保险事业可持续发展具有重要的历史意义和现实意义。
　　二、准确把握全民参保登记计划的主要目标任务
　　实施全民参保登记计划的目标任务是：基本养老保险覆盖全体职工和适龄城乡居民，参保率达90%以上。基本医疗保险覆盖全民。失业保险、工伤保险、生育保险基本覆盖所有法定群体，实现各类人员参加社会保险制度的权利公平、机会公平、规则公平。各镇（街道）根据未参保人员数据库，按照全国统一的登记指标和口径进行逐户未参保登记确认，及时上报有关数据信息，并整理归档纸质材料。2016年12月20日前，入户调查确认基本结束，全民参保登记数据库基本建成。2017年6月底前，省全民参保登记库与各市社会保险经办业务库实现实时联接、信息共享，县镇两级迎接省、市全民参保登记工作评估验收。
三、全面做好全民参保登记计划的组织实施
（一）加强组织领导。由县人社局牵头负责全民参保登记的组织协调实施评估等工作，按照“全民参保登记、全员共同参与”要求，把握关键环节，强力推进实施。此项工作时间紧、任务重，各镇（街道）主要负责同志要具体安排部署，分管负责同志要靠上抓好落实，要牢固树立全民参保登记工作“一盘棋”的大局意识，在信息共享、经费保障和涉及此项工作的具体问题上及时给予支持和配合，确保形成工作合力；要把全民参保登记工作作为统筹城乡协调发展的重要抓手，成立相关组织机构，制定切实可行的工作方案，确保工作稳步推进。
　　（二）细化工作措施。一是数据整合要准。要以此次全民参保登记工作为契机，以基本养老保险、基本医疗保险为基础，对现有各项社会保险参保数据进行整合、比对和清理，更新陈旧数据、补充缺失数据、剔除无效数据、纠正错误数据，形成全县范围内社保经办数据的唯一参保标识。二是入户调查要全。要根据市下发的数据认真开展入户调查，做到不漏户、不漏人、不漏项。要建立健全全民参保登记工作台账，确保参保信息的采集、整理、传递和保存可追溯、可检验。三是后续措施要实。要注重全民参保登记库的后续运用，将社会保险经办业务系统的所有数据与全民参保登记库实现即时联通、数据共享，实现参保扩面、计划下达、领取资格认证以及社会保险基金运行、精算管理等相关工作与全民参保登记库有效对接，充分运用最新数据研判形势、预测风险,形成动态联动机制。
　　（三）强化宣传督查。充分运用报纸、广播、电视、网络等新闻媒体，强化宣传报道力度，形成强大宣传声势，营造浓厚舆论氛围，增强全民对社会保险全覆盖工作重要性的认识，引导未参保人员主动参保登记，鼓励支持已登记人员持续参保缴费。县人社局根据工作进展情况,适时对全民参保登记情况进行督导检查,通报工作情况。各镇（街道）要对本辖区全民参保登记工作实施情况及时督促检查，确保工作扎实推进，按时完成。
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