
桓台县人民政府办公室

关于建立网格化环境监管长效机制的通知

桓政办字〔2017〕27号

各镇人民政府，城区街道办事处，县政府各部门，各有关单位：
为进一步健全完善全县网格化环境监管体系，加快建立网格化环境监管长效机制，确保全县环境质量持续改善，根据市政府办公厅《关于建立网格化环境监管长效机制的通知》（淄政办字〔2017〕82号），经县政府同意，现就有关工作通知如下:

    一、网格化基本要求

（一）属地管理,边界清晰。按照属地管理原则，以行政地域界线为网格边界，落实各级政府环境保护属地管理责任。全县为一级网格，各镇（街道）为二级网格，村（居）为三级网格。网格划分原则不打破行政地域边界，通过排查摸底确定每个污染源和环境敏感点的网格归属，防止出现属地不清、行业不清、业主不清的现象。

（二）责任到人，要求具体。一级网格、二级网格设网格长，网格长由政府主要负责同志担任，是每个网格的第一责任人。三级网格设网格员，网格员由各镇（街道）通过人事代理等方式招聘专职人员担任。对三级网格的网格员要做到人员明确、职责明确、薪酬明确、考核明确、奖惩明确等“五个明确”,确保网格化环境监管机制落实到位。

（三）规模适当，便于管理。网格划分要充分考虑各区域产业结构和排污强度，工业园区可以按照工业性质、园区功能、园区规模等因素适当细化网格，城镇建成区、以农业为主的镇可以适当扩大网格规模。三级网格面积一般不超过10平方公里。全县共划分为1个一级网格，9个二级网格，三级网格数量由各镇（街道）根据实际情况划定。根据环境监管工作量，较大面积或污染源较多的三级网格设置不少于2人的网格员,并可根据监管数量适当增加，其他三级网格设置不少于1人的网格员。

二、各级网格工作职责

各级网格在县、镇（街道）党委政府的领导下统一开展工作。

（一）一级网格职责。一级网格长由县长担任，是一级网格的第一责任人。主要职责是：组织领导本级网格化环境监管工作，落实环境保护属地管理主体责任；抓好本级网格能力建设，夯实硬件基础，完善规章制度，抓好综合调度指挥、人才培训、环境监管、预报预警；监督镇（街道）党委政府落实环境保护属地管理责任，监督县直有关部门落实环境保护行业监管责任；指导二级网格正确履行职责,并对其运行管理工作进行考核；依法监管本网格内各类排污单位;加强本网格环境应急体系建设，提高应对环境突发事件能力，落实重污染天气应急响应措施；对本网格内发现的违法违规问题依法采取执法行动。

（二）二级网格职责。二级网格长由镇长（街道办主任）担任,是二级网格的第一责任人。主要职责是：组织领导本级网格化环境监管工作，落实环境保护属地管理主体责任；抓好本级网格能力建设，夯实环境监管的人才队伍基础，强化物质技术保障和制度规范体系建设;抓好三级网格员的教育管理、业务培训和工作考核；抓好本级网格污染源调查、巡查和监管；制定三级网格员考核管理相关办法,并对网格员进行考核;加强本网格环境应急能力建设，督促排污单位和有关部门制定应急预案并定期演练，在启动重污染天气应急响应时,督促各单位落实响应措施;加强环境保护宣传,正确处理环境纠纷事件，动员全社会力量参与环境保护工作；配合上级对违法违规问题依法开展调查或执法行动。

（三）三级网格职责。设立村（居）三级网格，配备专职网格员，网格员在镇（街道）环境保护办公室的领导下开展工作，县相关业务部门给予业务指导。主要职责是:定期巡查和监督网格内所有排污业户及生态环境、环保信访案件、环境安全隐患、违法建设项目等，原则上每天巡查一次，建立巡查台账并定期向上级网格报告;对于露天焚烧等一般性环境违法行为，发现后要及时制止;对于冒黑烟、倾倒废液、私拉乱倒等可能引发较大影响的污染事件要立即上报,并独立或根据上级指令进行预处理,防止事态扩大;对所辖网格环境信访投诉情况进行初步核实,接到上级核实任务后要在2小时内赶赴现场查看,并实事求是地反馈现场情况;配合上级部门开展环境执法行动,提高打击环境违法行为的精准度;做好所辖网格的污染源调查工作,及时上报新发现的污染源或敏感点，不断丰富完善环境信息资料;启动重污染天气应急响应时，督促所辖网格内各单位落实响应措施。完成上级网格交办的其他任务。

三、建设网格化监管平台

全县建立统一分级的网格化监管平台,健全工作机制,明确网格化平台的管理机构和运行方式,配备专职管理人员，建立值班制度,确保各级网格化监管体系有序高效运行。

三级网格员发现环境问题后，及时通过移动终端将案件信息上传至二级平台，二级平台受理后根据案件类型，及时调度有关部门和单位赴现场调查处理。不能调查处理的，按照重要程度上报至县一级平台，平台受理后直接派出执法人员进行现场执法，利用视频、在线监控、执法人员与网格员联动，实现环境监管无缝隙全覆盖，确保在第一时间整改发现的问题。县级整改完成后视案件重要程度及时上报市级平台。在遇到突发环境事件或其他紧急情况下，网格员可直接同时上报一、二级平台和市级平台。

网格化监管平台同时也是全县网格化监管的指挥调度平台，上级网格可根据环境监管或重点任务情况，向下级网格下达指令，下级网格根据上级网格指令落实监管或调查责任。

    四、保障措施

县级环保行政主管部门负责对全县网格化环境监管实行统一的监督管理和考核，定期通报网格化监管考核结果，对连续排名靠后的，按照《淄博市“散乱污”企业环境综合整治考核办法》和《县委办公室、县政府办公室关于进一步加强“散乱污”企业综合整治工作的通知》实施问责。上一级网格负责对下一级网格进行监督管理和考核，定期对下级网格进行督导检查或抽查，重点检查网格化建设“五个明确”落实情况、网格化工作开展情况、网格化监管运行情况等，对不能提供网格化人员名单、工资发放记录、工作制度、奖惩考核办法及网格化运行较差等情形的，提出书面整改意见并督导落实。
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