对县政协第十四届第五次会议
第145022号代表建议的答复

许胜利委员：
您提出的《关于对职业打假人进行规范管理，减少对零售商业企业正常经营秩序的干扰的建议》提案收悉，结合我局职能，现答复如下：
一、“职业打假”问题的现状
职业打假人自出现以来，对于增强消费者权利意识，鼓励消费者运用惩罚性赔偿机制维权，打击经营者的违法行为产生了一定的积极作用。但就现阶段情况看，由于其群体及其引发的投诉后处理出现了很多新的发展和变化，其负面影响日显凸显，一方面造成了行政资源的浪费以及行政复议和行政诉讼率的增加，另一方面也直接影响到商家的正常经营。
“职业打假人”的主要特征如下:一是以索赔获取经济利益为目的进行购买；二是具备一定的识假辨假能力；三是具备一定的法律知识；四是规模化程度高，抱团打假、分工合作，选购目标产品，固定证据并回到其“大本营”后集中或分步骤地向购买地的监管部门邮寄投诉举报信件，要求退赔及加倍赔偿，查处涉案商家甚至厂家，给予举报奖励；五是带着强烈的功利色彩，向行政机关申请政府信息公开，一旦索赔不成即转为举报，通过举报没有达到其目的的，就会提起行政复议，如果对行政复议不满，还会以行政机关的程序违法、事实不清等各种理由向人民法院提出行政诉讼，要求法院对具体行政行为进行判决。对此，我们基层执法人员也是深感头疼，疲于应付。但是，截止目前，没有法律法规对行政相对人的投诉举报权利予以限制。行政机关在没有法律法规的依据的情况下，不能制定增设群众义务的政策措施。
2020年度，我局仅食品生产流通科就受理职业投诉举报案件83件，此类投诉举报案件行政复议3件，政府信息公开2件，行政诉讼2件，信访件3件。由此，给相关科室带来了大量的、重复的工作量，增加了执法风险，影响了正常业务工作的开展。
二、应对措施
针对目前不断涌现出来的“职业打假人”维权情况，我局积极采取措施：
（一）锁定目标，谨慎处理。我局12315投诉举报中心收到投诉举报后，严审材料，一旦发现有疑似“职业打假人”的投诉举报，便交由相关业务科室进行谨慎处理。主要措施如下：一是理清职业投诉举报人的诉求，区分申诉、投诉、举报等不同性质的案件，做到属职责范围内针对性地给予全面答复;对不属职责范围的积极引导职业投诉举报人依法寻求法律救济；二是审慎作出不予受理、终止调解、不予立案、不予行政处罚，并明确告知相关理由，避免被指认行政不作为。三是规范文书，严格执行时限、程序规定，并留存书面记录妥善保存。对于举报，经调查决定不予立案的，及时履行审批程序并按规定时限答复举报人。四是以“扫黑除恶”专项斗争为契机，鼓励企业在日常经营过程中，面对职业打假人敲诈时，采取录音、录像、视频监控等方式固定相关证据，及时向各级扫黑除恶领导小组办公室进行举报或公安机关报案。
（二）严格程序，依法处理。一是严格消费投诉举报的时限规定，及时分流，认真履行告知义务。二是严格履行程序，全面履职到位。按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》（国家市场监督管理总局令第20号），市场监管部门要做到“有诉必接，有案必查，有查必果”，严格依法处理，在规范自身程序等行政行为的前提下，最大限度的创造一个好的营商环境。三是严格规范使用答复文书格式；四是严格执行答复期限，明确答复主体，提高答复质量。
（三）加大培训，加强宣传。一是因职业打假行为不同于一般投诉、举报，对市场监管部门执法人员要求较高，处置不力往往使自身陷入被动，为此，要定期或不定期加强对处理消费投诉举报相关的法律法规的培训，引起执法人员的重视。将业务能力强、法律知识丰富的骨干人员充实到一线监管岗位，加强执法人员法律知识和业务能力培训，提高鉴别假冒和不规范商品的能力，提升市场监管水平。二是加强对经营者的法制教育，不断提高生产经营者的诚信守法意识和自律能力，注重对有关赔偿的法律法规的宣传教育，使其明确赔偿的前提条件，避免与职业打假人私了，纵容违法行为。通过展开座谈会、多媒体授课，以案说法等等多种方式增强经营者的法治意识和社会责任意识，引导经营者自觉履行消费维权第一责任人的法定责任，严格落实商品入市查验制度，严把商品质量关，从源头上防止职业投诉、举报的反复发生。三是增强群众识假辨假意识，不断提高消费者正确维权依法维权的意识。
[bookmark: _GoBack]打假是执法机关、食品生产经营者等多方参与的“全社会共同的事”。要真正规范和引导职业打假现象，单凭市场监管部门的努力以及涉案企业的配合根本扭转不了局面，需要全社会共治的方式。从根本上讲，需要完善科学立法，加快法制建设，做到有法可依，通过立法提高质量，制定打假良法，对恶意打假人，依照相关规定进行处理，净化社会风气。
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