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桓司发〔2020〕3号

关于为企业复产复工提供法治保障的九条措施

为全面贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上的重要讲话精神，在切实抓好疫情防控工作的前提下，千方百计抓好企业复产复工的法律服务保障。根据桓台县人民政府办公室《关于印发<桓台县支持企业应对疫情稳定生产政策措施>的通知》要求，结合法治保障职能，现就服务我县企业复产复工，发挥法治在疫情防控中的重要作用，制定以下措施：
一、组建企业疫情防控法治保障服务团

建立服务企业复工复产工作专班，会同县发改局、县工信局、县商务局、县交通局等部门，对接、摸底企业需求。组织全县的律师、法律工作者、公证员成立疫情防控法治保障服务团，“一企一策”帮助企业做好复工复产方案，为企业提供包括合同履行、货物交付、价款支付、融资担保等方面的法律服务。同时帮助企业组织调解劳动纠纷，帮助企业困难职工申请法律援助等。
二、建立企业法律风险发布常态化机制

开展涉疫情热点法律问题研究，查找企业财产权保护、劳动用工、融资担保以及企业家人身权保障等方面的法律风险，提出预防风险的意见建议，为企业答疑解惑、提供行为指引，助力企业有效应对疫情，稳定预期、提振信心。
三、提供法律咨询公益服务

通过政府购买服务方式，安排专职律师做好公共法律服务大厅值班工作，现场解答企业复工复产相关的法律咨询。同时充分利用12348法律服务热线电话、12348中国法律服务网和“桓台司法”公众号等网上平台开展公益法律咨询服务，线上线下形成互动，实现24小时服务不断档，为企业复工复产提供及时优质的法律咨询服务。

四、开展疫情防控法治宣传
联合县融媒体、大众网、鲁中网、鲁中晨报等社会媒体，举办线上“法治大讲堂”，邀请相关政府部门工作人员和法律专家解读支持企业复工复产发展的法律规定及方针政策，提高企业运用法治思维和法治方式推动发展的能力，推动企业筑牢守法合规经营底线，依法经营、依法治企、依法维权。

五、开辟公证服务企业绿色通道

对下列企业公证需求提供优先服务，对困难企业减免公证费：办理不可抗力事实类证明公证；企业及员工的复工承诺公证；因疫情所需的企业融资活动或与金融机构签订还款协议，申请办理合同公证的；通过在线取证存证平台存证申请出具公证书的；对受疫情影响较大的企业办理公证的等。

六、全力推进企业“法治体检”

将“法治体检”活动与企业法律顾问的日常工作有机结合，推动法律保护关口进一步前移，从帮助复工复产、劳动纠纷处理、经济合同纠纷处理、完善公司治理、研究提出建议五个方面，充分了解企业生产经营和依法治理情况，分析企业法律需求和风险点，帮助查找制度漏洞和薄弱环节，出具“法治体检”报告。

七、加强疫期涉企政策文件管理

重点对疫期发布的涉企行政规范性文件加强合法性审核，为企业发展提供法制保障。对侵犯企业合法权益的“文件及时予以废止或者调整完善，确保规范性文件不规定应由市场调节、自律管理的事项，依法保证各类市场主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

八、开展涉企行政执法监督专项检查
重点对行政执法“三项制度”落实情况和行政裁量权基准制度的推行情况进行督察。进一步落实行政执法的过程留痕和可回溯管理，严格禁止无法定依据或者未经法定程序，避免随意执法和执法的畸轻畸重，影响、阻碍企业正常生产经营活动的执法行为。

九、开展涉企政策落实第三方法治监督行动

组建法治监督员队伍，发挥好工商联、企业家协会等各自作用，组织开展涉企政策落实情况第三方评估工作，适时对疫期涉企政策落实、行政执法等进行监督，推动涉企政策落实，对其中发现的问题提出对策建议。

本措施自印发之日起，由县司法局组织实施并负责解释。
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