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2015年政府信息公开工作年度报告

根据信息公开文件精神的相关要求，为进一步做好政府信息公开工作，桓台县林业局对政府信息公开工作进行了认真而又细致的梳理，现将工作情况简要汇报如下：
一、信息公开基本情况
推进政府信息公开是县林业局贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》的重要举措，是深入推行政务公开，转变政府职能，实现管理创新的一项重要工作。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《国务院办公厅关于印发当前政府信息公开重点工作安排的通知》的有关规定和省、市、县工作部署，我局开展了扎实有效的政府信息公开工作。
（一）建立专门的组织
今年来，县林业局建立健全政府信息公开工作领导组织，成立了以局长为组长，分管领导为副组长，相关各科室负责人为成员的政府信息公开工作领导小组。由局办公室具体抓好政府信息公开综合协调、保密审查、检查督促等工作，有效地推动了县林业局政府信息公开工作。
（二）编制政府信息公开指南和目录
为更好地为公民、法人和其它组织提供政府信息公开服务，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的有关规定，我局及时组织专人修订完善了《桓台县林业局信息公开目录》，明确了主动公开的形式、范围及工作程序和依申请公开的受理机构和受理程序，设置了机构领导、机构设置、人事信息、政策法规等多个栏目。
（三）建立健全工作机制和制度规范工作
我局认真贯彻执行《中华人民共和国政府信息公开条例》，建立健全了政府信息公开审查和受理制度、政府信息发布协调制度、政府信息发布保密制度以及政府信息公开工作考核制度、责任追究制度等相关制度，规范了工作流程，注重了安全防范，促进了全局政府信息公开工作深入开展。
（四）加强《政府信息公开条例》学习宣传
林业局高度重视信息公开工作，凡是不涉及保密的事项都做到了迅速及时的公开，同时强化对《中华人民共和国政府信息公开条例》深入学习，县林业局及时将《中华人民共和国政府信息公开条例》翻印发放到各科室，要求科室认真组织学习，并利用网络、党务政务公开栏等多种形式开展宣传，提高了自觉贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》的思想认识，形成了信息公开工作的良好氛围。
二、重点领域及所属事业单位信息公开情况
信息公开工作是现代政府的内在必然要求，是推进依法行政、打造“阳光政府”、提升政府公信力的重要举措。今年以来，县林业局贯彻落实国务院关于政府信息公开工作的部署，积极推进重点领域及所属公共企事业单位信息公开，推动政府信息公开工作全面深入开展，在回应公众关切、有效保障人民群众依法获取政府信息方面迈出新的步伐。
一是推进行政审批信息公开。加强行政审批项目信息公开，按上级部门的要求，梳理行政审批事项目录，并在县机构编制网进行公开。二是推进“三公”经费公开。县林业局严格按照县纪委关于“三公”经费公开工作的相关要求，继续扎实开展“三公”经费公开工作，按规定及时进行了“三公”经费公开，控制和降低了行政运行成本，使经费使用得到了有效的监督，显著提升了群众满意度。
三、其他情况　
（一）主动公开政府信息情况。公开的主要内容。县林业局组织对政府信息进行了梳理和编目，并按照《县林业局政府信息公开目录》的分类，不断丰富政府信息公开内容。主要通过互联网进行公开，依托桓台政务网政务公开专栏进行信息公开，点击相关栏目可以查阅主动公开的政府信息。
（二）依申请公开政府信息情况。截至2015年12月31日，县林业局未收到任何形式的依申请公开信息的要求。　
（三）信息公开收费、减免情况。2015年度没有公民、法人和其他组织的政府信息公开收费和减免。
（四）申请行政复议、提起行政诉讼和投诉的情况。2015年度未发生因违反政府信息公开工作规定而出现投诉、复议、诉讼情况。
（五）信息公开保密审查情况。县林业局贯彻落实县委保密委员会关于开展信息公开保密审查工作的相关要求，通过健全制度建设、明确工作责任，加强宣传教育等方法推进信息公开保密审查工作健康发展。2015年度信息公开保密审查工作管理规范，制度落实到位，没有出现涉密文件、内部资料泄露等失泄密情况，无违反规定做法。
四、工作存在的主要问题和改进措施
目前，政府信息公开主要在深化公开内容、规范政府信息公开行为、加强基础性工作方面存在不足：一是公开内容不够全面，对往年的信息梳理、充实不够；二是政府信息公开制度不够健全，影响了政府信息公开行为的规范性；三是政府信息公开基础性工作不够扎实，宣传、评议等方面工作做得不够，服务面相对较窄等等。针对这些问题，考虑从以下三个方面作进一步的改进：
１、继续深化政府信息公开内容。及时将一些社会关注度高、公共利益大的林业信息进行公开，进一步提高林业工作透明度。
２、规范政府信息公开行为。进一步完善各项工作制度，并认真抓好贯彻落实，确保政府信息公开工作规范开展。
３、加强基础性工作。推进县林业局局机关对社会关注度高、专业性强的重大决定提供解读服务；结合政风行风测评，继续完善政府信息公开监督评议制度，将评议工作常规化、日常化；加强政府信息公开咨询服务工作；加强宣传和普及力度，提高公众对县林业局信息公开的认知度。
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