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关于转发淄博市“守护平安幸福童年

暨第三届小手拉大手平安六加一”中小学生

交通安全主题宣传教育活动方案的通知
各镇中心校、县属学校：

现将淄博市公安局、淄博市文明办、淄博市教育局、共青团淄博市委、淄博市少工委、大众报业集团大众网淄博站联合印发的《淄博市“守护平安幸福童年”暨第三届“小手拉大手·平安六加一”中小学生交通安全主题宣传教育活动方案》转发给你们，请结合学校实际，积极参与活动，并根据时间节点，及时上报活动作品至普教科。
桓台县教育体育局
2016年6月6日

淄博市“守护平安幸福童年
暨第三届小手拉大手平安六加一” 中小学生
交通安全主题宣传教育活动方案
为深化全市道路交通“平安行·你我他”行动，加强中小学生交通安全养成教育，促进全民文明交通意识提高，在全社会形成关爱生命、文明出行的良好氛围，按照《山东省“守护平安幸福童年”中小学生交通安全主题宣传教育活动方案》要求，我市决定从即日起至2016年12月31日，在全市开展“守护平安幸福童年暨第三届小手拉大手·平安六加一”中小学生交通安全主题宣传教育活动（以下简称“主题活动”）。现制定工作方案如下：

1、 活动目的
针对中小学生的年龄特点和认知特征，用喜闻乐见、易于接受的方式，普及交通安全知识，提高文明出行意识，增强安全防护能力，全面推进交通安全“进学校、进课堂、进家庭”，促进中小学生安全文明出行习惯养成。引导鼓励中小学生争当文明交通小使者，发挥“小手拉大手”的纽带作用，通过教育一名学生，影响整个家庭，带动全社会，提升全民交通安全意识、法治意识、文明意识和安全、守法、文明出行的自觉性。
二、活动组织
（一）主办单位。淄博市公安局、淄博市文明办、淄博市教育局、共青团
（二）承办单位。淄博市公安局交通警察支队、淄博市教育局、大众报业集团大众网淄博站。淄博市委、淄博市少工委、大众报业集团大众网淄博站。
三、活动内容
（一）“文明交通我知晓”交通安全知识闯关赛
围绕中小学生安全走路、骑车、乘车等应知应会的法律法规和基本常识，通过组织交通安全知识竞赛，以生动有趣、寓教于乐的形式，向广大中小学生及其老师、家长普及交通安全知识和安全防范技能。
闯关赛分小学低年级组（1—3年级）、小学高年级组（4—5年级）、初中组三个组别。闯关赛设置多轮闯关环节，由学生、教师、家长共同参与。各地要发动各中小学校有计划、有针对性的组织在校学生及其老师、家长登陆主题活动网站，学习交通安全知识，熟悉、练习答题流程。6月1日，闯关赛正式开始，10月31日结束。获奖名单将从完成全部闯关环节的参赛选手中抽选，设优胜奖200名。其他规则详见大众网、淄博教育网、淄博公安交警网主题活动网页。
（二）“文明交通我见证”交通安全作品创作比赛
以弘扬文明交通、倡导守法出行、抵制交通违法、摒弃交通陋习为主要内容，组织中小学生从身边点滴入手，创作一批优秀作品，并进行集中展示、评选。
1.“小手拉大手·平安六加一”文明交通家书征集。动员每一名学生写一封“文明交通家书”。通过书信的形式，告诉自己家长那些交通违法行为的危害和后果，告诉家长如果发生交通事故会给家庭造成的伤害，告诉家长时刻绷紧交通安全这根弦，珍爱生命，平安出行，达到“一个学生带动三个家庭、教育六名家长”的目的，从而促进平安家庭建设，促进社会文明和谐发展。同时，要求家长给孩子写一封回信，希望孩子平安、健康的成长，并向孩子做出“遵守交通法规 文明行车走路”的承诺。
2．“小手拉大手，平安六加一”文明交通安全作品征集。比赛分小学组、初中组、教师组三个组别。小学组作品类别为征文、书画、手抄报；初中组作品类别为征文、书画、摄影、剪纸；教师组类别为交通安全课件制作。动员学生充分发挥想象力和创新能力，征集其他一切与交通安全宣传相关的作品，设立“创新作品奖”特别奖。
3．以学校为单位创作交通安全宣传文艺作品，优秀作品在全市展演，网上展播，并举行交通安全文艺汇演。

以上作品征集上传至大众网、淄博教育信息网、淄博公安交警网活动专题投稿专栏，或者关注“平安6+1”微信参与投稿。届时将对各区县、各学校投稿情况进行排名和通报。6月30日前，以区县为单位统一组织选拔本地优秀作品，每组每类作品不超过20篇（张、幅、件、组）。9月1日前，活动组委会在初评各地推荐作品的基础上，启动入围优秀作品展播，10月31日前组织最终评选。每组每类作品设一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名。优秀奖100名。其他规则详见主题活动网站。

	（三）“文明交通我倡导”交通安全宣讲活动

	各区县要组织开展中小学生交通安全宣讲活动，培养、提升交通文明意识和安全意识，增强其自我保护能力。宣讲活动要覆盖辖区内所有中小学校，特别是山区、农村学校，使所有的在校中小学生全部接受一次交通安全教育，确保活动的质量和效果。要加强宣讲队伍的多元化建设，既要涵盖交警（辅警）、教师，也要通过“小手拉大手”的方式，吸纳中小学生、家长、文明交通志愿者积极参与，注重选拔、培养一批宣讲业务骨干、优秀人才。

	6月1日前，各区县统一通过主题活动网站至少推荐一名优秀宣讲员，并上传宣讲实况视频进行风采展示。9月份新学期开始后，各区县要组织优秀宣讲员开展集中宣讲活动。10月15日前，活动组委会围绕宣讲业务素质、宣讲活动情况等因素综合考量，评选全市中小学生交通安全优秀宣讲员，参加全省评选。

	（四）“文明交通我代言”交通安全实践活动

	各区县要组织开展少年交警队、交通安全小记者招募、组建工作，配备教师和教官，定制统一服装、标志，设立交通模拟训练场地，利用课余时间特别是暑假，开办交通安全主题训练营，开展交通指挥手势训练、交通安全知识培训，参加文明交通劝导、交通安全体验，组织交通指挥手势和队列会操比赛，组织交通安全小记者走进交通指挥中心和交通安全宣传教育基地，开展“红领巾交通岗”活动，让学生亲身体验、参与交通管理，从内心感受交通安全的重要性，带动更多的学生参加交通安全实践活动。


9月30日前，各区县统一通过主题活动网站推荐本地优秀少年交警队、交通安全小记者进行风采展示。10月15日前，活动组委会围绕制度建设、活动组织、社会影响、规范运作等因素综合考量，评选全市优秀少年交警队，优秀交通安全小记者。
（五）“文明交通我示范”文明交通之星推选活动
从中小学生、中小学教师、文明交通（护学）志愿者、基层一线交警（辅警）以及爱心公益人士等五类群体中，推选表彰100名为中小学生交通安全工作做出突出贡献的先进典型。通过主流新闻媒体集中宣传报道他们的感人事迹和生动故事，向社会传递文明交通正能量。
候选人要模范遵守交通法规，近5年来未发生责任交通事故、近1年无交通违法记录，具有良好的社会公德和个人品德；热心中小学生文明交通公益事业，积极参与各类中小学生交通安全活动，掌握、熟悉日常安全出行知识；能够影响和带动身边的人，共同为中小学生构建文明交通环境，在倡导、践行文明交通方面有突出事迹。9月15日前，各区县要从五类群体中分别至少选拔10人参加全市推选活动，以区县为单位统一通过主题活动网站推荐、展示，10月31日前，市活动组委会参加最终评选。
四、活动步骤
（一）部署发动（即日起至3月27日）
	各级各部门要加强协调对接，结合本地实际，研究制定具体活动方案，对本区县各中小学校进行针对性部署。要坚持组织发动与社会动员相结合，围绕主题活动主要内容，利用电视、广播、报刊、网络、楼宇电视、移动电视、广场大屏等全媒体平台，做好宣传预热，引起全社会对中小学生交通安全的关注。各有关部门要集中开展以文明交通理念、交通安全常识、交通安全法律法规为重点的交通安全宣传教育进校园活动，通过印发宣传材料、播放宣传片、组织校园讲座等，做好各中小学校的宣传发动工作。


（二）全面实施（3月28日至10月31日）

3月28日，省公安厅、省文明办、省教育厅、团省委、省少工委、省互联网传媒集团联合举办主题活动启动仪式。各区县要对照主题活动五项主要内容，把握全国中小学生安全教育日、“六一”儿童节、暑假前、暑假、开学季等重要时间节点，突出本地本校特色，创新载体形式，不断掀起活动高潮。要深化开展“荧光童行”为小学生捐赠荧光衣大型公益活动，争取覆盖到辖区每一所小学，积极落实回访制度，健全完善长效机制。要贴近基层工作实际，坚持全市统一规定动作与本区县自主自选动作相结合，鼓励基层创造性的开展活动。
（三）总结展示（11月1日至12月31日）
活动组委会组织有关专家对活动中参加评选的作品、个人和集体等进行集中评审，通报评选结果，颁发获奖证书和奖品。通过多种形式和渠道，广泛刊印、展播优秀作品，宣传活动成效、成果以及涌现出的典型人物、感人故事，广泛凝聚文明交通共识，进一步形成全社会文明守法良好风尚。举行总结表彰仪式，通报主题活动开展情况，集中展示主题活动成果，为获奖代表颁奖，向全市发出文明交通倡议。
五、活动要求

（一）明确分工，加强协作。各区县交警大队要牵头成立活动组委会，设置组委会办公室，主动会同相关部门加强活动的组织协调、情况调度、奖励评审和信息上报，向各中小学校提供交通安全学习资料，发放主题活动宣传材料，开展校园交通安全宣传教育活动。各级教育行政部门要督促中小学校广泛发动在校学生及其老师、家长参加主题活动，确保交通安全“进校园、进课堂、进家庭”的落地实施。

	（二）联动媒体，营造氛围。各级各有关部门要做好媒体主题宣传策划，开辟专题时段、版块，开展主题报道。要注重通过微博、微信等新媒体平台，围绕“守护平安幸福童年、小手拉大手·平安六加一”等内容，设置话题，发布信息，加强互动评论宣传，推动发挥矩阵效应。要向社会通报未成年人交通安全形势，分析未成年人交通事故发生的高危时段、路段，涉及的高危违法、车辆，提高风险防范的针对性和有效性。要定期梳理未成年人交通事故典型案例，公布事故原因，讲解违法危害，发布安全提示，开展以案说法。


（三）带动家庭，辐射社会。要在加强中小学生教育引导的基础上，注重带动家庭、社会参与和开展主题活动。借助学校、年级、班级家委会，发挥桥梁纽带作用，鼓励中小学生在家庭成员中开展交通安全宣传，通过开展交通安全亲子活动，一起学习交通安全知识，强化文明交通理念。组织各中小学校开展交通安全实践活动，鼓励引导中小学生成为文明交通的践行者和传播者，带动家庭、社会共同践行文明交通理念，参与文明交通建设，形成“学生先行、家庭参与、社会联动”的良好局面。
（四）考核评比，定期通报。主题活动作为深化道路交通“平安行•你我他”行动的一项具体工作措施，纳入考核评比，定期排名通报。对活动组织开展较好的单位（学校）将予以通报表扬，授予活动组织奖。
联系人及电话：

淄博市公安局：魏杰 0533-2189968

淄博市文明办：范伟0533—3183052

淄博市教育局：关宇0533—3183976

团市委少年部/市少工委办公室：董雄山、刘文才0533-3180377

大众报业集团大众网淄博站：王跃海0533-2868222  15853310777
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